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Politika održive energije
za jugoistočnu Europu

S procijenjenih 25 milijuna mogućih novih stanovnika EU s 
područja jugoistočne Europe, od kojih su svi kupci energije, 
upravo je energija možda jedan od najsloženijih problema s 
kojima se ova regija suočava.

Ona ima međusobno povezane i dalekosežne posljedice 
na nekoliko područja, kao što su društvo, gospodarstvo i 
okoliš, a posebno zato što se jugoistočna Europa suočava 
s neizbježnom deregulacijom tržišta u ne baš idealnom 
upravljačkom ambijentu. 

Projekt Politika održive energije za jugoistočnu Europu (SEE 
SEP) osmišljen je da se bavi ovakvim izazovima. Radi se o 
projektu koji obuhvaća više zemalja, traje niz godina i ima 17 
partnera OCD-a iz cijele regije (Albanije, Bosne i Hercegovine, 
Hrvatske, Kosova, Makedonije, Crne Gore i Srbije) i EU, zajed-
no s Mrežom za promjene jugoistočne Europe kao vodećim 
partnerom. Projekt je financijski podržala Europska komisija.
Doprinos Projekta je osnaživanje OCD-a i građana kako bi 
imali veći utjecaj na politiku i praksu radi pravednije, čistije i 
sigurnije energetske budućnosti u jugoistočnoj Europi.



Predgovor Dr. Brende Boardman, 
Emeritus suradnica Instituta za ekološke promjene Sveučilišta Oxford (Oxford University Environmental Change Institute)

Već više od 40 godina poznat je problem energetskog siromaštva 
u Velikoj Britaniji i u sličnom razdoblju u u Irskoj i na Novom Ze-
landu. U zimskim mjesecima to nisu osobito hladne zemlje, ali to 
su mjesta na kojima se povijesno nije dovoljno usredotočilo na 
energetsku učinkovitost stambenog fonda. Dakle, u značajnim 
razdobljima godine troškovi održavanja topline su znatni i izvan 
platežne mogućnosti najsiromašnijih kućanstava.

Budući da je problem energetskog siro-
maštva (eng. fuel poverty/energy poverty) 
postao prepoznatljiv u drugim zemljama, 
utvrđeno je da je prisutan iz istih razloga: 
kombinacija visokih cijena goriva i energet-
ski neučinkovitih domova uzrokuje prob-
leme ljudima s niskim prihodima. Rezultat 
je dugovanje za troškove energije, hladni 
domovi, fizičke bolesti, mentalne poteškoće 
i niz posljedičnih problema, kao što su djeca 
koja ne pohađaju školu i prijevremene smrti 
među starijim osobama.

Činjenica da je to sve veći problem, osobito u Europi, dijelom je 
posljedica ove povećane svijesti i dijelom - kao što je prikazano u 
ovom izvješću - rezultat sve viših cijena goriva zbog liberalizacije 
tržišta. Ipak, vlade su imale dužnost, prema Općoj deklaraciji o 
ljudskim pravima iz 1948., da osiguraju sljedeće:

Za vrijeme hladnoće, nemoguće je ostati ugrijan i zdrav u prosto-
ru koji je preskup za grijanje zbog niskih prihoda. Implikacija, kao 
što su jasne preporuke u izvješću, jest veliko ulaganje u stvaranje 
domova za siromašne koji su dovoljno energetski učinkoviti, tako 
da si mogu priuštiti grijanje. To je ogroman, ali nužan izazov koji 
zahtijeva niz strategija i znatnih izdataka.

Dok je glavni fokus na grijanju, energetsko siromaštvo se odno-
si na svu uporabu energije u domu, bilo za osvjetljenje, pranje, 

održavanje hrane hladnom ili bilo što drugo. Bitan je račun za 
ukupnu potrošnju energije u kućanstvu, tako da strategije mora 
obuhvatiti sva goriva i sve uporabe energije u kući.

Od 2016. godine, kada se ratificirao Pariški sporazum, sve zem-
lje imaju dodatnu odgovornost za suzbijanje emisija stakleničkih 
plinova, tako da se svijet nikada ne zagrije za više od 1,5oC. To je 

još jedan ogroman, ali nužan izazov koji utječe 
na sva kućanstva, ne samo na ona s najnižim 
primanjima.

Srećom, rješenja koja pomažu onima koji 
oskudijevaju gorivom da bi im domovi bili 
energetski učinkoviti su također rješenja 
potrebna za ublažavanje učinaka klimatskih 
promjena: smanjenje potražnje za energi-
jom, uz očuvanje i povećanje razine pruženih 
usluga, što je glavni zadatak politike. Tada je 
potrebna količina niske ili nulte opskrbe ener-
gije bazirane na ugljiku minimizirana. Taj je niz 
političkih intervencija od ključne važnosti jer 

se svi novi izvori čiste energije moraju plaćati kroz veće račune 
kupaca, a time se riskira povećanje energetskog siromaštva.

Stoga je ovo izvješće iznimno pravodobno. Iscrpna analiza 
stanja energetskog siromaštva u jugoistočnoj Europi, vladama 
naglašava opseg problema i prouzrokovane patnje. To jasno 
pokazuje da intervencije na znatno poboljšanoj energetskoj 
učinkovitosti u stambenom fondu imaju društveni i klima- 
tski imperativ.

Dr Brenda Boardman, MBE, FEI
Emeritus suradnica, Institut za ekološke promjene 
Sveučilišta u Oxfordu

Svatko ima pravo 
na životni standard 
koji odgovara 
zdravlju i dobrobiti 
njega samoga i 
njegove obitelji. 

Rješavanje energetskog siromaštva 
je društveni i klimatski imperativ
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Ovaj izvještaj daje kratki uvid u svakodnevni život onih koji 
su pod raznim štetnim učincima življenja u energetskom 
siromaštvu uzduž jugoistočne Europe, dajući pritom smjer-
nice za moguće rješavanje problema. 

Također se raspravlja o alatima i mehanizmima koji mogu osi-
gurati neposrednu i prijeko potrebnu pomoć za mnoge obitelji.

Prije svega tu je politička volja - spremnost na djelovanje i 
pokretanje promjena - ono što nedostaje.

Prvi dio izvještaja (“Kontekst”, “Uvod”) objašnjava što je ener-
getsko siromaštvo i osjetljivost na energetsko siromaštvo te 
specifičnosti regije jugoistočne Europe.

Drugi dio izvještaja pruža uvid u svakodnevni život energets-
ki siromašnog stanovništva u jugoistočnoj Europi, a baziran 
je na otkrićima s terenskih posjeta u svih sedam zemalja.

Nakon toga slijedi rasprava o nepovoljnim utjecajima ener-
getskog siromaštva – koji su najčešći učinci života u ener-
getsko siromaštvu te koji su glavni uzroci.

Posljednji dio izvještaja (“Izlazak iz mraka”, “Preporuke”) 
fokusira se na moguća sredstava i mehanizme za 
sprječavanje i ublažavanje energetskog siromaštva u 
jugoistočnoj Europi.
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Područje jugoistočne Europe (JII) – koje u svrhu ove pub-
likacije obuhvaća Albaniju, Bosnu i Hercegovinu, Hrvatsku, Ko-
sovo, Makedoniju, Crnu Goru i Srbiju – suočilo se i još uvijek 
se suočava s puno problema u sektoru energetike. Te prob-
leme možemo pripisati nedavnoj turbulentnoj povijesti na 
tom području koja je rezultirala infrastrukturnim oštećenjima 
i stagnacijom ili slomom državnih gospodarstava, s jedne 
strane, te liberalizacijom energetskog sektora vezanom uz 
pristupanje Europskoj uniji, s druge.

Povećanje cijena energije i kretanje ka liberaliziranom en-
ergetskom tržištu predstavljaju ozbiljan problem za mnoga 
kućanstva na tom području. Jugoistočna Europa dio je šireg 
post-socijalističkog područja, koje je posebno osjetljivo na 
energetsko siromaštvo kao rezultat dugogodišnje regu-
liranih i visoko subvencioniranih cijena energije te energetski 
neučinkoviti stambenih prostora. [1] [2] [3]. Iako je potrošnja 
energije po glavi stanovnika u JIE upola manja od one u Eu-

ropskoj uniji (EU) (vidi Prikaz 1), neučinkovitost stambenih 
prostora, kućanski aparati i sustavi grijanja ukazuju na to da 
je količina energije potrebne za jednaku razinu komfora puno 
veća nego u EU [4].
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Prikaz [1] Potrošnja energije po stanovniku u 2013. (izmijenjeno iz [5])

Potrošnja energije po glavi stanovnika, 2013. (kgoe)
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Promatrajući konzumaciju električne energije u sektoru 
kućanstva po glavi stanovnika i po kućanstvu jasno je da su 
kućanstva u JIE opterećenija nepotrebno visokom konzumaci-
jom električne energije te time shodno i visokim troškovima 
(Prikaz 3). S obzirom na to da veći udio proizvodnje električne 
energije dolazi iz elektrana na ugljen, prekomjerna uporaba 
električne energije dovodi do ogromnih opterećenja za zdravlje 
i okoliš [6].

Kosovo, najsiromašnija zemlja Europe, s rekordnom stopom 
nezaposlenosti (vidi Prikaz 2) ima najvišu stopu konzumacije 
električne energije po kućanstvu (Prikaz 3). To možemo pripi-
sati neučinkovitim kućanskim aparatima i stambenim pros-
torima te visokim cijenama grijanja baziranog na električnoj 
energiji. 

Sa željom za daljnjim napretkom, očekuje se popriličan po-
rast potreba za energijom za ona kućanstva koja su najviše 
pogođena energetskim siromaštvom, bez uvođenja ciljanih 
mjera. U isto vrijeme regija ostaje jako ovisna o uvozu energije, 
a s energetski neučinkovitim stambenim prostorima, sistem-
ima grijanja i kućanskim aparata [4]. Velika ovisnost o uvozu, 
zajedno s pomicanjem prema tržišnom energetskom sektoru 
bez uvedenih mjera zaštite, dovodi do povećanih cijena energi-
je. To najviše pogađa sektor kućanstava, ostavljajući siromašne 
s ograničenim mogućnostima za smanjenje troškova energije. 
Prisiljeni su donositi odluke koje ih često ostavljaju u mračnim, 
hladnim ili vlažnim domovima.
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Prikaz [2] Stopa nezaposlenosti 2014. (kombinirani podaci iz 2014. iz 
nacionalnih izvora i Eurostata)

Stopa nezaposlenosti, 2014. g. 

Bez raspoloživih sredstava za ulaganje u 
energetsku efikasnost ili svoj dom, za unapređenje 
sustava grijanja ili kupovine novih kućanskih 
aparata, siromašna su kućanstva prisiljena 
odustati od aspekta osnovnog životnog standarda 
– smanjuju životni prostor u zimi, smanjuju 
temperaturu na termostatu, koriste neprikladne 
načine grijanja, pranja, kuhanja, osvjetljenja 
te u toplijim razdobljima rashlađivanja. Mnogo 
onih koji su pogođeni energetskim siromaštvom 
na zapadnom Balkanu suočeno je s ‘grij ili jedi’ 
dilemom, odričući se često prijeko potrebne 
energije kako bi mogli nabaviti hranu, ili u oštrim 
zimskim uvjetima, odričući se hrane kako bi imali 
prijeko potrebno grijanje.
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Ovaj izvještaj daje kratki uvid u svakodnevni život onih koji 
su pod izrazito štetnim utjecajima življenja u energetskom 
siromaštvu diljem jugoistočne Europe, pritom pokušavajući 
dati smjernice za moguće rješavanje problema. Nedovoljno je 
javnih rasprava i podizanja svijesti o vječno rastućem probl-
emu energetskog siromaštva na tom području, dok Europska 
Unija pokušava (pre) polaganim koracima pronaći rješenja, 
gotovo da nema potvrde ozbiljnosti i opsega rasprostra-
njenosti energetskog siromaštva u jugoistočnoj Europi.

Uporaba električne energije u sektoru kućanstava po stanovniku

Ovaj izvještaj fokus debate usmjerava na one koji 
su najpotrebitiji, te naglašava kako postoje alati 
i mehanizmi za neodgodivu i prijeko potrebnu 
pomoć mnogim obiteljima. Prvenstveno je
to politička volja - spremnost na djelovanje 
i pokretanje promjena – ono što nedostaje.
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Prikaz [3] Usporedba potrošnje električne energije u sektoru kućanstava po 
stanovniku i po kućanstvu ¹

Uporaba električne energije u sektoru kućanstava po KUĆANSTVU

1 Izmijenjeno iz [81] i kombinirano s podacima o broju kućanstava iz posljednjeg 
popisa za svaku zemlju.
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Jugoistočna Europa (JIE) je suočena s mnogobrojnim teškoćama 
u energetskom sektoru, što je rezultat njene burne povijesti, a 
rezultiralo je infrastrukturnom štetom i stagnacijom ili padom 
nacionalne ekonomije. Obično se pogrešno pretpostavlja da 
energetsko siromaštvo ima iste karakteristike širom regije, bez 
obzira na kulturološke, klimatske ili političke prilike. Kroz praksu 
i istraživanja pokazalo se da regionalne i povijesne razlike ig-
raju značajnu ulogu u učestalosti i karakteristikama energet-
skog siromaštva [4]. Negativni učinci energetskog siromaštva 
posebno dolaze do izražaja u jugoistočnoj Europi.

Rast cijena energije predstavlja značajan društveni i politički 
problem u cijeloj Europi [1]. Prelazak na liberalizirano energet-
sko tržište, bez mehanizama zaštite, predstavljalo je posebno 
opterećenje za ljude u zemljama koje su već započele proces 
liberalizacije, čineći ih ugroženim i bez načina za suočavanje 
s rastom cijena, kao rezultatom dugogodišnjih reguliranih i 

subvencioniranih cijena energije i neučinkovitog stambenog 
prostora [1] [2] [3] [8]. Iako su cijene u JIE i dalje znatno niže 
nego u EU (kao što je prikazano na Slici 1) ukidanje državne 
regulacije i prebacivanje na tržište liberalizacije energije dovodi 
do poskupljenja cijena, te se može očekivati da će vjerojatno 
stvoriti značajne probleme u pokrivanju osnovnih potreba za 
energijom [3], [2], [9], [10]. Proces liberalizacije nije problem 
sam po sebi, međutim, mora biti proveden uz adekvatne me-
hanizme zaštite u cilju omogućavanja neometanog prijelaza.

Ako se nastave sadašnji trendovi, postoji vjerojatnost da će 
liberalizacija tržišta i uklanjanje mehanizama kontrole cijena 
dovesti do zatvaranja “jaza u cijenama” (Figure 4). Kao rezul-
tat toga, bez adekvatne zaštite za ugrožene grupe korisnika 
i značajne investicije u energetsku efikasnost mnogi ljudi će 
biti dovedeni do energetskog siromaštva. To bi dovelo JIE do 
neodržive, nezdrave i opasne budućnosti.
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Prikaz [4] Cijene električne energije za kućanstva na zapadnom Balkanu u odnosu na cijene u EU-u za razdoblje 2013.-2015. U eurocentima po kWh (izmijenjeno iz [11]).

Cijene elektične energije za potrošaČe u kućanstvima (2013-2015)
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Dokazano je da život u energetskom siromaštvu 
ima štetne utjecaje na zdravlje, od visoke 
rasprostranjenosti plućnih bolesti do 
porasta smrtnosti u zimskom periodu te lošeg 
mentalnog zdravlja² [12] [13] [14] [15].

Krčenje šuma je rastući problem diljem 
jugoistočne Europe. Nesposobnost vlada
za rješavanje pitanja energetskog siromaštva 
u jugoistočnoj Europi povećava opasnost od 
krčenja šuma, kao i nezakonite sječe od strane 
ugrožene skupine ljudi koji u tome vide jedinu 
mogućnost preživljavanja teške zime[16].

S obzirom da EU ne može ponuditi konačno 
rješenje ili barem jasne smjernice kako se 
boriti s ovim problemom, trebalo bi biti u 
interesu vlada najugroženijih zemalja, onih 
u jugoistočnoj Europi, da preuzmu inicijativu 
budu primjer jer je to jedini način da se 
osigura održiva, zdrava i ekonomski stabilna 
budućnost za njihove građane.

² Ovo su smrti koje su direktno vezane za hladno vrijeme. To su ljudi koji obično 
imaju osnovne zdravstvene probleme, ali se ne bi očekivalo da umru u tom 
periodu. [82]

Iako je odavno dokazano da konstantno povećanje troškova 
energije dovodi do toga da mnoge obitelji postaju energet-
ski siromašne, pogotovo kada se kombinira s neučinkovitim 
stambenim prostorom, starim kućanskim aparatima i niskim 
primanjima, ovaj problem dovodi do ograničenih napora za 
implementaciju sustava zaštite za ugrožene grupe ljudi u JIE.
Ugrožene obitelji su prisiljene birati između hrane i osnovnih 
energetskih usluga. Kao rezultat toga često pribjegavaju životu 
u neadekvatnim uvjetima i prebacuju se na alternativna goriva. 
Najčešće se prebacuju na biomasu (ogrjevno drvo), koja, iako 
je pogodnija u pogledu emisija ugljika i cijene, počinje pred-
stavljati ozbiljnu prijetnju šumama u regiji zbog loših mehani-
zama kontrole, ilegalne sječe i prodaje ogrjevnog drveta.

Tijekom više od 30 godina istraživanja u području energetskog 
siromaštva, pokušavalo se postaviti definiciju ugroženih skupi-
na ljudi, kao i univerzalnu definiciju energetskog siromaštva, 
međutim, nije postignut konsenzus o tome kako mjeriti 
rasprostranjenost energetskog siromaštva ili kako eksplicitno 
definirati ugrožene skupine. Ono što je važnije je da ne postoje 
sveobuhvatne smjernice o tome kako bi određene zemlje ili 
regije morale pristupiti ovom pitanju.
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Što je energetsko siromaštvo?

Definiranje energetskog siromaštva je oduvijek izazivalo bro-
jne debate [17] [18] [19] [20] [21] [9] [22] [23].

Teško je definirati što spada pod “odgovarajuće”. Odgovarajuće 
grijanje može biti, i često je, definirano kao optimalna tempera-
tura za održavanje zdravlja, što je prema Svjetskoj zdravstvenoj 
organizaciji (WHO) 21 stupanj Celzijus u dnevnim sobama i 18 
u drugim sobama. Međutim, percipiranje udobnosti je dosta 

kulturno određeno što otežava precizno definiranje. Ener-
getsko siromaštvo je složeno pitanje, kao i mnogi faktori koji 
određuju hoće li obitelj biti izložena štetnim utjecajima (Slika 5).

Razumijevanje energetskog siromaštva je ključna stavka za 
ublažavanje istog. To zahtijeva strukturirani pristup načinu na 
koji će se energetsko siromaštvo definirati, mjeriti, pratiti, evi-
dentirati i prijavljivati [24].

Definiranje energetskog siromaštva na način koji bi se mogao 
mjeriti i pratiti je izazov koji zahtijeva opsežna istraživanja [25]. 
Ne postoji sveobuhvatna EU definicija [21], samo ograničen 
broj zemalja članica EU ima službene definicije energetskog 
siromaštva [9], dok se u isto vrijeme procjenjuje da je oko 11 
posto stanovništva Europske unije energetski siromašno [26]. 
Prema nekim definicijama, energetsko siromaštvo je i nedosta-
tak pristupa suvremenim energetskim uslugama – električnoj 
energiji i čistim izvorima energije za kuhanje [27], [28]. En-
ergetskim siromaštvom također se smatra nesposobnost 
održavanja topline doma na društveno – i materijalno – prih-
vatljivoj razini, temeljeno na pretpostavci da je siromaštvo “ne-

Energetsko siromaštvo, općenito, predstavlja 
nemogućnost kućanstva da osigura odgovarajuće 
količine energije u domu – što bi omogućilo 
održavanje stambenog prostora dovoljno toplim 
i osvijetljenim, pristup potrebnim energetskim 
uslugama, te općenito mogućnost da se priušti 
dovoljna količina energije za svakodnevne potrebe.

Ekonomski i socio-demografski čimbenici
Demografija članova 

kućanstva:

Procjena energetske klase 

i ilustrativni pokazatelji:

Energetske usluge:Financijski aspekti:

Zdravlje:

• Broj 
• Spol 
• Dob

• Izolacija 
• Vlaga 
• Plijesan 
• Propuh
• Sustav grijanja

• Grijanje 
• Hlađenje 
• Topla voda za kućanstvo 
• Kuhanje 
• Rasvjeta 
• Pranje 
• Ostalo

• Dohodak 
• Rashodi za 
  potrošnju energije

• Mentalno 
• Fizičko

Energetski čimbenici

FAKTORI ENERGETSKOG SIROMAŠTVA

³ Adekvatne temperature u prostorijama su definirane kao 21 stupanj Celzijus u dnevnim sobama i 18 u ostalim prostorijama u skladu sa standardom Svjetske  
    zdravstvene organizacije (WHO) iz 1987. godine.

Prikaz (5) Čimbenici koji opisuju energetsko siromaštvo
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Prikaz (6) Neodgovarajući životni uvjeti u Jugoistočnoj Europi (fotografija Lasta Slaviček Fotografija)

dostatak pristupa resursima i uskraćivanje mogućnosti” [25]. 
U javnom i političkom diskursu o energetskom siromaštvu u 
JIE često se koristi definicija Brende Boardman, koja navodi 
da je kućanstvo energetski (u smislu goriva) siromašno, ako 
mora potrošiti više od 10 posto svojih prihoda na troškove 
energije, kako bi se održala adekvatna toplina doma³ [29], 
30]. Važno je razjasniti da definicija Brende Boardman koristi 
modele za određivanje potrebne količine energije i nastalih 
troškova, a ne stvarne podatke iz izvještaja. U regiji JIE, ovo 
je obično izazivalo pogrešna tumačenja u medijima i na rasp-
ravama o energetskom siromaštvu, gdje se često pogrešno 
tumačilo tih graničnih apsolutnih deset posto baziranih na 
stvarnim računima i praćenoj potrošnji energije. Procjene en-
ergetskog siromaštva temeljene na takvim pretpostavkama 
su problematične.

Dok čekamo znanost da osmisli primjenjivu 
definiciju koja bi omogućila mjerenje i praćenje 
problema, potrebno je kreirati i implementirati 
mjere za zaštitu najugroženijih.

Boardmanina definicija je korištena u Velikoj Britaniji za nacion-
alne statistike i praćenje energetskog siromaštva do 2013. go-
dine kada se veći dio zemlje prebacio na pristup Niska primanja 
visoke cijene (Low Income High Cost - LIHC). LIHC metoda 
smatra kućanstvo energetski (u smislu goriva) siromašnim ako 
ima troškove energije iznad prosjeka, i ako prihodi koji ostaju 
kućanstvu na raspolaganju nakon plaćanja troškova energije 
‘gurnu’ kućanstvo ispod službene granice siromaštva. Glavna ra-
zlika u odnosu na Boardmaninu definiciju je da LIHC uspoređuje 
nacionalni prosjek troškova i prihoda, uzimajući u obzir broj 
članova kućanstva koji imaju niske prihode, a visoke troškove 
energije, i razini energetskog siromaštva u tim kućanstvima.

Sve opsežnija istraživanja ukazuju da bi različite kombi-
nacije pokazatelja trebale imati ulogu u procjeni energetskog 
siromaštva [9], [31], [32]. Što se tiče JIE, iako ne postoje jasne 
definicije, niti dostupne nacionalne statistike s naglaskom na 
energetsko siromaštvo, jasno je da mnoga kućanstva žive u 
neadekvatnim uvjetima i uvjetima ispod standarda, što je re-
zultat nemogućnosti plaćanja računa za potrošnju energije ili 
ulaganja u poboljšanje energetske učinkovitosti.

Lice energetskog siromaštva na Balkanu je ono ekstremnih 
problema i potrebno je odmah djelovati bez obzira na to koja je 
definicija energetskog siromaštva ili gdje je njegov prag.
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Tko je osjetljiv na energetsko siromaštvo?

Trenutna praksa definira specifične skupine koje su ugrožene 
i veća je vjerojatnost da će biti energetski siromašne pa svoje 
politike fokusira na njih. Ključ uspjeha leži u dobrom usmjera-
vanju politika na specifične ugrožene skupine.

Ugrožene skupine su one koje, prema ekonomskim 
i socio-demografskim i energetskim pokazateljima 
vezanim uz kućanstva, imaju veću vjerojatnost 
da postanu energetski siromašne, u odnosu na 
opću populaciju.

Na primjer, utvrđeno je da su korisnici prava iz sustava so-
cijalne skrbi znatno energetski siromašniji od prosjeka, i da 

kućanstva samohranih roditelja imaju veće šanse da budu en-
ergetski siromašnija od kućanstva s oba roditelja. Umirovljen-
ici su češće energetski siromašni od zaposlenih osoba [32], 
[33], [34] [35]. Stariji ljudi su obično pogođeni energetskim 
siromaštvom jer im je možda potreban topliji dom nego os-
tatku stanovništva zbog psiholoških razloga, a i provode većinu 
vremena u kući, za razliku od zaposlenih ljudi [33]. Ovu skupinu 
također pogađa najviša stopa smrtnosti u zimskom periodu. 
Starije osobe, osobe s invaliditetom, osobe narušenog zdrav-
lja i obitelji sa samohranim roditeljem češće su energetski 
siromašne od opće populacije.

U isto vrijeme, važno je imati na umu da pripadanje određenoj 
ugroženoj grupi ne mora nužno značiti da je osoba ili obitelj 
energetski siromašna. Iako umirovljenici imaju problema u 
pokrivanju osnovnih životnih energetskih potreba – često zbog 
niskih primanja i starosti stambenih prostora – postoje mnogi 
koji su umirovljeni i dobrostojeći. Važno je imati na umu način 
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Prikaz (7 Lijevo): Tipična obiteljska kuća jugoistočne Europe koja vodi energet-
skom siromaštvu - nema izolacije i pojedinačnih stakala; Desno: grijanje peći 
na drva (fotografije snimljene u Hrvatskoj tijekom terenskih posjeta)

Što se tiče pravne tekovine EU, ideja energetskog siromaštva 
pojavila se u pravom okviru Europske unije prvi put preko tzv. 
“Trećeg energetskog paketa” kada je zaštita ugroženih ku-
paca energije definirana s ciljem smanjenja energetskog 
siromaštva. Na temelju EU direktive o organizaciji Unutarnjeg 
EU tržišta električne energije (The EU Internal Market in Elec-
tricity) (2009/72/EC) i prirodnog plina (Natural Gas) (2009/73/
EC), države članice moraju definirati energetsko siromaštvo i
zaštititi ugrožene kupce. Direktiva Unutrašnjeg EU tržišta 
električne energije (2009/72/EC) navodi da energetski regu-
latori moraju biti osnaženi kako bi osigurali visoki standard 
za univerzalne i javne usluge u skladu s otvorenim tržištem, 
zaštitu ugroženih kupaca i potpuno učinkovite mjere zaštite 
kupaca. Direktiva o energetskoj učinkovitosti (2012/27/EU) 
navodi da državama članicama treba omogućiti postavljanje, 
u okviru njihovih nacionalnih sustava obaveza energetske 
učinkovitosti za komunalna energetska poduzeća, zahtjeva za 
ostvarivanje socijalnih ciljeva - posebno kako bi se ugroženim 
kupcima osigurao pristup većoj energetskoj učinkovitosti. 
Sada svaka vlada pojedinačno mora pronaći način rješavanja 
ovog složenog pitanja.

U pokušaju da se istakne ozbiljnost problema 
energetskog siromaštva u JIE i prikažu 
problemi s kojima se pogođene obitelji 
suočavaju, napravljene su analize u svih 
sedam zemalja. S obzirom na to da su podaci 
u nekim slučajevima vrlo ograničeni zbog 
financijskih ograničenja, ove analize mogu 
dati samo djelomične rezultate. No, iako je 
na temelju ovih rezultata nemoguće utvrditi 
točan opseg problema, ili lokalizirati sva 
pogođena kućanstva, oni ipak ukazuju na 
ozbiljnost problema i predstavljaju hitan 
poziv za trenutno djelovanje.

stvaranja politika i mehanizama jer neprecizno određivanje 
ciljeva može dovesti do neučinkovitog korištenja državnog 
proračuna i nepostizanja željenog učinka.

Dok se vlade JIE bore kako bi uskladile svoju politiku s pravnom 
tekovinom EU, EU ne nudi jasne smjernice kako se nositi s 
energetskim siromaštvom ili pitanjem ugroženosti. Europ-
ska komisija prepoznaje činjenicu da je problem energetskog 
siromaštva u porastu i da još uvijek ne postoji jasan okvir. 2013. 
godine formirana je Radna skupina za ugrožene kupce s ciljem 
obavljanja kvalitativnog i kvantitativnog pregleda različitih 
aspekata ugroženosti i davanja preporuka za definiranje 
ugroženih konzumenata u energetskom sektoru [10]. Radna 
skupina je zaključila da je nemoguće imati jedinstvenu definic-
iju ugroženih kupaca koja bi se primijenila na cijelu EU.

 

17



Pogled u 
energetsko 
siromaštvo:

Analize zemalja 
jugoistočne 
Europe



Podaci iz izvještaja za svaku pojedinu zemlju koji su ovdje pri-
kazani dobiveni su kroz projekte „Smanji potrošnju energije 
i promijeni navike" (Reduce energy use and change habits - 
REACH4“), REAC CEI, „Znanjem ugrijati dom“4 (“With knowledge 
to warm home”4) i Održivu energetsku politiku jugoistočne Eu-
rope (South East Europe Sustainable Energy Policy - SEE SEP). 
Kako bi se analiziralo energetsko siromaštvo u sedam zem-
alja, proveden je pregled nacionalnog zakonodavstva za svaku 
zemlju, uz teorijsku studiju postojećih istraživanja.

U pokušaju da se istakne ozbiljnost energetskog siromaštva i 
prikažu teškoće, proveden je niz terenskih posjeta pogođenim 
kućanstvima. U skladu s raspoloživim sredstvima, u nekim 
zemljama (Hrvatska, Bosna i Hercegovina, Makedonija, Crna 
Gora) korišten je upitnik za prikupljanje podataka o navikama 
potrošnje energije i pružanje uvida u poteškoće s kojima se en-
ergetski siromašni suočavaju. I u drugim zemljama, kao rezultat 
ograničenog financiranja, posjećeno je manje kućanstava kako 
bi se ilustrirali problemi koji se obično vide među energetski 
siromašnima (Albanija, Kosovo i Srbija). Ciljani ispitanici bili su 
oni koji koriste prava iz sustava socijalne skrbi. Nakon posjete 
 833 kućanstva (Albanija N = 10, BiH N = 103, Hrvatska N = 397, 
Kosovo N = 10, Makedonija N = 206, Crna Gora N = 97, Srbija 
N = 10) u cijeloj regiji jugoistočne Europe, dobiven je vrijedan 
kvalitativni i kvantitativni uvid u ozbiljnost i iskustvo energet-
skog siromaštva. Od 833 kućanstva koja su posjećena priku-
pljeni su potpuni i usporedivi podaci za 612 kućanstava. Podaci 
su korišteni za isticanje ukupne situacije u regiji.

Prvi dio upitnika odnosi se na zdravstveni i ekonomski status 
i socio-demografske aspekte posjećenih kućanstava, dok se 
drugi dio upitnika odnosi na energetske aspekte prebivališta 
u kojem žive. U kontekstu dijela upitnika koji se odnosi na
zdravstveni status, pitanja su osmišljena kako bi obuhvatila 

Metodologija

ponašanja vezana uz zdravlje korisnika, njihovo zdravstveno 
stanje i samoprocjenu osobnog zdravlja. Upitnik je sadržavao 
osnovne ekonomske i socio-demografske pokazatelje koji su 
relevantni za istraživanja vezana uz zdravstvene ishode - dob, 
spol i obrazovanje. Drugi dio upitnika koji se odnosi na energet-
ske aspekte kućanstava sadrži osnovne informacije o potrošnji 
električne energije u kućanstvima, potrošnji vode, potrošnji top-
linske energije i općim uvjetima važnim u kontekstu energetskog 
siromaštva, kao što su temperatura, vlaga i plijesan u kućanstvu. 

Važno je napomenuti da su za izračune napravljene određene 
procjene. Podaci o potrošnji električne energije prikupljeni su 
na temelju računa za električnu energiju, no u slučajevima 
kada ispitanici nisu imali dostupne račune, izračun je izvršen 
na temelju cijene mjesečnog računa koji su prijavili. Za grijanje 
su, budući da većina kućanstava koristi drvo, prijavili potrošnju 
u kubnim metrima. Potrošnja topline izračunata je na temelju 
pretpostavke da je 1srm = 1.575 kWh.

Svi ispitanici dobili su jednostavne mjere energetske 
učinkovitosti koje su sproveli (LED žarulje, reflektirajuće folije 
za radijatore, tajmeri za električne kotlove, provjeru nacrta za 
vrata i prozore i vodonepropusnike). Kroz jeftine mjere cilj je 
bio poboljšati kvalitetu života i smanjiti potrošnju energije. Svi 
posjećeni članovi kućanstava savjetovali su se o učinkovitom 
korištenju energije izravno od strane terenskih radnika te 
putem brošura i letaka. 

Poduzete mjere rezultirale su godišnjom uštedom energije u 
rasponu od 2 do 8%, uz uštedu vode više od 10%. S obzirom 
na niske razine dohotka u odnosu na visoke troškove energije, 
te uštede postaju olakšanje, dok nešto poboljšavaju životne 
uvjete koji nadilaze energiju.

Od svih ispitanika iz kvantitativnih i kvalitativnih istraživačkih 
sekcija zatraženo je da daju informirani pristanak za sud-
jelovanje u istraživanju, dok su njihovi identiteti anonimni, a 
podaci prezentirani zbirno.

4 www.reach-energy.eu, sufinanciran programom Europske unije Inteligentna
   energija za Europu ( Intelligent Energy Europe Programme of the European Union).
5 Financira Europska unija kroz Europski socijalni fond i Vladu Republike Hrvatske   
   Ured za suradnju s nevladinim organizacijama.
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Albanija

OPćE iNfORMAciJE

Nakon prijevoza, građevinski sektor u Albaniji ima najveću kra-
jnju potrošnju energije. Ukupna finalna potrošnja energije za 
razdoblje od 2005. do 2012. u stambenom sektoru Albanije 
pokazuje da je za kućanstva glavni izvor energije električna 
energija (45%), a slijedi je biomasa (38%). Albanija ima visoku 
stopu nezaposlenosti od 19% koja kontinuirano raste. Nead-
ekvatan pristup energetskim uslugama uobičajen je problem 
u Albaniji, gdje nešto više od 40% kućanstava ima aparate 
za kuhanje, grijanje vode i druge električne aparate.11,2% 
priključenih kućanstava kasni s plaćanjem računa, a 20,7% ima 
neadekvatno grijanje. Također je važno napomenuti da 12,5% 
kućanstava ima vlažne zidove, pod ili podrum, a 7,7% ima krov 
koji prokišnjava [36]. 

Ti brojevi ukazuju na ozbiljnost i rasprostranjenost neadekvat-
nog pristupa energetskim uslugama u Albaniji.

UgROŽENOST i ENERgETSKO SiROMAŠTVO 
U DRŽAVNOM zAKONODAVSTVU

Slično kao i u drugim zemljama jugoistočne Europe, energet-
sko siromaštvo u Albaniji nije jasno definirano i ne prati se sus-
tavno. Ne postoje posebne politike osmišljene za ublažavanje 
energetskog siromaštva. Ugroženost se rješava kroz različite 
energetske i socijalne politike. Albanski Zakon o elektroen-
ergetskom sektoru (NN 43/2015) definira ugroženog kupca 
(članak 3) kao kupca iz kategorije kućanstva koji iz socijalnih 
razloga, u posebnim uvjetima i po definiciji ovog zakona, ima 
pravo na određena posebna prava u vezi s isporukom električne 
energije. Kriterije ugroženosti, sukladno članku 95, određuje 
Ministarstvo socijalne skrbi u suradnji s Ministarstvom energe-
tike i Ministarstvom financija zajedno s državnim energetskim 
regulatornim tijelom. Za stjecanje statusa ugroženosti uzimaju 
se u obzir sljedeći kriteriji:

Prikaz (8A): Neučinkoviti zidovi u Albaniji (snimljeni u Tirani 2016. tijekom 
posjeta kućanstvu)

¬ kupci s niskim primanjima, koji koriste električnu energiju 
za opskrbu svog stalnog prebivališta;

¬ kupci koji troše električnu energiju preko jednofazne mreže 
maksimalne snage 16 ampera;

¬ maksimalna razina potrošnje energije po osobi u 
određenom razdoblju;

¬ oblik izravne potpore iz državnog proračuna;

To je u skladu sa smjernicama iz Socijalne strategije u Energet-
skoj zajednici (2013.) te slijedi osnovne smjernice iz Socijalnog 
akcijskog plana za provedbu Memoranduma o razumijevanju 
o socijalnim pitanjima Energetske zajednice iz 2010. godine. 
(SAP). SAP je prvi dokument koji zahtijeva zaštitu “socijalno 
ugroženih kupaca” u energetskom sektoru. To je bila jedna od
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ključnih komponenti SAP-a, sa sljedećim aktivnostima usmje-
renim na njezinu realizaciju:

¬ Analiza postojeće zakonske studije o mehanizmima zaštite

¬ Kriteriji za definiranje socijalno ugroženih kupaca energije

¬ Analiza postojećih mehanizama siromaštva za definiranje 
pokazatelja siromaštva vezanih uz korištenje energije

Neki koraci su djelomično poduzeti (tj. kriteriji za definiranje 
ugroženih kupaca), međutim, nije uspostavljena temeljna 
zaštita i javno dostupni podaci o rezultatima predviđene ana-
lize su oskudni pa je upitno jesu li i u kojoj mjeri poduzeti.

Prema navedenom Zakonu o elektroenergetskom sektoru, 
nakon što su definirani, ugroženi kupci navedeni su u registru 
pod nadležnošću Ministarstva socijalne skrbi. Registar se dijeli 
s operatorom distribucijskog sustava i dobavljačima električne 
energije. Registar definira ugrožene klijente koji mogu imati 
subvencije na računima za električnu energiju. Članak 96. 
osigurava univerzalni pristup opskrbe električnom energi-
jom onima koji ostvaruju status ugroženog kupca i koji su  
upisani u registar.

Od siječnja 2015. cijena za kućanstva iznosi 9,5% (0,072 
EUR)6/ kWh. 
Od siječnja 2015. cijena za kućanstva iznosi 9,5% (0,072 EUR) 
kW / kWh. Prije ovog propisa kućanstva koja su potrošila manje 
od 300 kWh platila su 7,7 ALL (0,056 EUR) / kWh, a ona koja su 
koristila više od 300 kWh platila su 12.5 ALL (0.091EUR)/kWh. 
Sukladno ovoj uredbi, sredinom siječnja 2015. uspostavljen je 
dodatni mehanizam za zaštitu ugroženih kupaca; on osigurava 
naknadu troškova zbog promjena cijena električne energije za 
one koji koriste do 300 kWh kroz mjesečni odbitak od 648 ALL 
(4,7 EUR) iz svojih računa za struju ako ispunjavaju kriterije 
ugroženosti.

Za razliku od starog zakona, koji diferencira cijene za sve sku-
pine kupaca isključivo temeljem njihove razine potrošnje, ovaj 
pristup je socijalno osjetljiviji i pokušava pružiti pomoć onima 
kojima je pomoć potrebna. Pravo na korist imaju: a) kućanstva 

koja primaju socijalnu pomoć, i obitelji koje imaju članovi s
invaliditetom, koji su proglašeni nesposobnima za rad; b) 
čelnici obitelji koji su korisnici državne invalidske mirovine i koji 
su korisnici invalidske mirovine u ruralnom području i nema-
ju druge članove obitelji koji su zaposleni ili samozaposleni; 
c) obitelji s članom zaposlenim u državnim institucijama, s 
mjesečnom bruto plaćom ispod 35.000 (trideset i pet tisuća 
SVIH) (253.75 EUR); e) slijepe osobe f) osobe s paraplegijom 
i tetraplegijom. Ovaj je kriterij usklađen sa Zakonom o socijal-
noj pomoći i uslugama (9355/2005) i Zakonom o državnom 
proračunu (160/2014).

Zakon o tržištu prirodnim plinom definira ugroženog kupca 
kao kupca koji na temelju svog dohotka ne može regulirati 
cijenu plina i na taj način ima koristi od državnih subvencija. 
Tu je definiciju potrebno jasnije odrediti. Nadalje, ministarstvo 
nadležno za energetski sektor dužno je razviti programe za 
zaštitu ugroženih kupaca u suradnji s drugim tijelima [37].

Nacionalnim akcijskim planom za energetsku učinkovitost 
2010.-2018. Predviđena je shema subvencija za sveobuhvatnu 
obnovu stambenih zgrada, s više obiteljskih kućanstava, koja bi 
mogla pružiti ugroženim skupinama ako se izradi na način koji 
uzima u obzir kriterije ugroženosti.

POglED U STVARNOST

S obzirom na nedostatak sveobuhvatnih podataka o razinama 
energetskog siromaštva u Albaniji i potrebu za razumijevanjem 
mogućih uzroka i posljedica energetskog siromaštva u Albaniji, 
posjećeno je 10 kućanstava u glavnom gradu Tirani. Podaci za 
kontakt kućanstava dobiveni su preko Caritasa u Albaniji. Sve 
obitelji osim jedne živjele su u kućama bez izolacije, s prozo-
rima s jednoslojnim staklom.
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Prikaz (8B): Neučinkoviti sustavi grijanja u Albaniji (snimljeno u Tirani 2016. 
tijekom posjeta kućanstvu)

Prosječni mjesečni prihodi posjećenih kućanstava iznose oko 
150 EUR za cijelo kućanstvo, koje je u prosjeku imalo 4 člana. 
Većina ispitanika bila bi spremna preseliti se u drugi dom 
kada bi im to omogućilo uštedu energije i novca što ukazuje 
na neodgovarajuće životne uvjete s kojima se suočavaju. Kada 
je riječ o zdravlju, većina se suočila s dugotrajnom bolešću, 
kroničnom bolešću ili invaliditetom te su izvijestili da njihovi 
zdravstveni problemi utječu na društvene aktivnosti s obitelji 
i prijateljima.

Prosječni mjesečni račun za struju zimi iznosi 39 eura, a ljeti7 
22 eura. Ispitanici su naveli da su koristili električnu energiju za 
grijanje prostora i za grijanje potrošne tople vode.

Sve posjećene obitelji također su imale plinski štednjak. Bilo je 
teško točno izračunati koliko plina je potrošeno i koliko traje 
plinska boca, budući da su obitelji koristile boce različitog 
kapaciteta i nisu mogle procijeniti koliko plina iskoriste unu-
tar godinu dana. Neke obitelji nisu plaćale račune za vodu, a 
najveće poteškoće su se pojavljivale u plaćanju računa za stru-
ju. Za grijanje vode u kuhinji i kupaonici koristili su se uglavnom 
veliki električni kotlovi. Također je važno napomenuti da je 
zbog neučinkovitih i starih prozora i vrata propuh očigledan 
problem. Još jedan problem koji je zabilježen i raspravljen u 
posjećenim kućanstvima bilo je plijesan koja je bila vidljiva u 
nekim ili većini soba. Članovi posjećenih kućanstava žalili su 
se da kvaliteta zraka nije dobra jer je previše vlažna, a tijekom 
zime naglašavaju da je često prehladno jer nisu u stanju zagri-
jati svoje prostorije do ugodne razine.

KlJUčNi KORAci zA AlbANiJU

¬ Proširiti opseg mjera za zaštitu ugroženih osoba i uključiti 
mjere energetske učinkovitosti koje bi trebale imati prioritet;

¬ Definirati energetsko siromaštvo kako bi se omogućilo 
praćenje provedenih mjera;

¬ Osigurati javno dostupne statistike o troškovima energije i 
životnim uvjetima.
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7  Većina obitelji plaćala je fiksne tarife zimi i ljeti. Osobe koje su intervjuirane
većinu vremena nisu bile izravno uključene u plaćanje računa, tako da stvarni 
troškovi mogu biti različiti.



Prikaz (9): Prikupljanje podataka o energetskim i zdravstvenim uvjetima u siromašnom kućanstvu u BiH

bosna i Hercegovina

OPćE iNfORMAciJE 

Daytonski mirovni sporazum iz 1995. godine uspostavio je novi 
ustav za Bosnu i Hercegovinu. Bosna i Hercegovina je osno-
vana kao država sastavljena od dva entiteta, Federacije Bosne 
i Hercegovine i Republike Srpske. Distrikt Brčko je pod izravnom 
nadležnošću državne uprave [38]. Cijene energije tradicionalno 
su utvrđivale vlade entiteta, a održavane su umjetno niskima, 
posebno za kućanstva iz socijalnih razloga. Ovaj se pristup sada 
mijenja. Stambene zgrade su najveći pojedinačni kupci energije i 
glavni izvor stakleničkih plinova [39]. Trenutni građevinski stand-
ardi zaostaju za razinama EU-a, a stare zgrade su neučinkovite i 
dotrajale. Više od 83% stanovništva živi u obiteljskim zgradama 
s prosjekom od 3,1 članova obitelji[40]. Iako većina kućanstava 

(93%) ima strojeve za pranje rublja, oni su uglavnom (65%) star-
iji od 6 godina, a 27% su stariji od 10 godina [40]. Situacija je još 
gora sa zamrzivačima koji su obično stariji od 10 godina (42,5%) 
i hladnjacima, 32,3% stariji od 10 godina. Statistike pokazuju 
da su kućanski aparati stari i neučinkoviti, a sustavi grijanja, 
posebno u ruralnim područjima, oslanjaju se na pojedinačne 
peći koje obično griju samo jednu sobu. Administracija BiH je 
poduzela neke pokušaje u zaštiti ugroženih skupina, međutim, 
složeni upravni ustav u kombinaciji s ekonomskim poteškoćama 
doveo je do sporog prilagođavanja nacionalnog zakonodavstva 
u mnogim segmentima i daleko kasni. Međutim, postignut je 
određeni napredak u pogledu zaštite ugroženih kupaca energije.
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UgROŽENOST i ENERgETSKO SiROMAŠTVO 
U DRŽAVNOM zAKONODAVSTVU

Slijedeći isti trend kao i druge zemlje iz regije jugoistočne 
Europe, koje su članice Energetske zajednice, prvi zahtjev za 
zaštitu ugroženih kupaca energije izrađen je u okviru soci-
jalnog akcijskog plana (SAP, NN 79/2010). Jedna od ključnih 
aktivnosti u okviru SAP-a je razvoj programa pomoći soci-
jalno ugroženim kućanstvima - kupcima električne energije. 
Osnovni predloženi kriteriji su definiranje ugroženih kupaca 
energije kao onih koji su korisnici prava iz sustava socijalne 
skrbi, na temelju materijalnog popisa korisnika socijalne 
skrbi i njihovih prihoda. Oni koji su definirani kao ugroženi 
kupci energije trebali bi imati pravo na popuste na određene 
količine utrošene električne energije. Centri za socijalnu skrb 
trebali bi dostavljati popise povlaštenih kupaca dobavljačima 
električne energije koji tada traže sredstva za popuste od 
Ministarstva financija. Isti model je predložen za kupce plina.

Energetska učinkovitost navedena je kao važan alat za 
zaštitu ugroženih kupaca unutar SAP-a; preporuča se ko-
ristiti kao usluga socijalne skrbi. Naglasak je na edukac-
iji kupaca energije o prednostima racionalnog korištenja 
energije, korištenjem jednostavnih metoda za podizanje 
svijesti, kao što su brošure i letci, te jeftine mjere ener-
getske učinkovitosti, kao što je zamjena žarulja energetski 
učinkovitijim tipom. Zaključeno je da je realizacija aktivnosti 
i preporuka navedenih u ovom dokumentu u interesu BiH, 
međutim, napominje se da fiskalna situacija ograničava 
mogućnosti za provedbu novih mjera koje će se financirati 
iz državnog proračuna. SAP je predviđen kao minimum koji bi 
država trebala postići, a nadležna tijela pozvana su poduzeti 
dodatne napore usklađene s osnovnim smjernicama koje se 
pružaju u okviru SAP-a.

Zakoni o električnoj energiji u Federaciji Bosne i Hercego-
vine i Republici Srpskoj nisu u potpunosti prenijeli odredbe o 
zaštiti kupaca iz Direktive 2009/72 / EZ, te nisu uopće reni-
jeli u odredbe koje se odnose na ugrožene kupce Direktivom 
2009/73 / EZ. Pravni okvir Distrikta Brčko provodi zaštitu kli-
jenata pod općom javnom službom [41]. Regulatorni akti, kao 
što su opći uvjeti za opskrbu električnom energijom i pravila 
za opskrbu povlaštenih kupaca, u sve tri jurisdikcije promiču 
zaštitu korisnika u smislu uvjeta za isključenje, pritužbe i 

prava na informacije. Postojeće zakonodavstvo Federacije 
definira zaštićene kupce i pruža obvezu za opskrbljivača tar-
ifnih kupaca (iako su tarifni kupci trebali prestati postojati 
do 1. siječnja 2015.) kao način zaštite kupaca, ali dopuštaju 
diskriminaciju kupaca kroz reguliranje cijena [42]. Transpo-
zicija direktiva općenito ostaje fragmentirana i asimetrična.

Vrsta gradnje

Broj članova kućanstva

obiteljska kuća
stan88

12

19%

1 2 3-5 6>_

21%

53%

8%

Prikaz (10) Vrsta zgrade i broj članova kućanstva za kućanstva koja su 
posjećena u Bosni i Hercegovini
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Izvor grijaNja

Prvi obvezujući dokument na državnoj razini o ugroženim kup-
cima energije bio je Zakon o električnoj energiji (NN 66/13) u 
kojem se navodi da energetska politika treba osigurati program 
za zaštitu ugroženih kupaca energije (članak 5.), te da je tim 
programom potrebno zaštititi ugrožene kupce od isključenja 
i pružiti zaštitu u udaljenim područjima (članak 13.). Na te-
melju zahtjeva propisanog Zakonom o električnoj energiji, u 
lipnju 2015. godine formirano je Povjerenstvo za razvoj pro-
grama za zaštitu ugroženih kupaca električne energije (NN 
51/15). Komisija ima zadaću definirati aktivnosti koje se mogu 
provesti s ciljem zaštite socijalno ugroženih kategorija kupaca 
električne energije, zaštititi ugrožene kupce od isključenja, 
osigurati zaštitu u udaljenim područjima i pronaći mehanizme 
za socijalnu zaštitu potencijalnih viškova zaposlenika tijekom  
reforme u energetskom sektoru.

Izrađen je 2014. godine. Članak 16. zahtijeva zaštitu ugroženih 
kupaca u smislu osiguravanja koristi kupcima kroz učinkovito 
funkcioniranje tržišta električne energije, promicanje učinkovitog 
tržišnog natjecanja kao i transparentnost u pogledu ugovornih 
obveza i uvjeta, opće informacije, mehanizmi rješavanja sporova 
i jednostavno prebacivanje na novog dobavljača.

Vlada Republike Srpske je 2007. godine usvojila širi, sus-
tavni program s mjerama za zaštitu socijalno ugroženih kat-
egorija, Program zaštite socijalno ugroženih kategorija kupaca 
električne energije sa subvencijama za 150 kWh električne en-
ergije mjesečno, koji je implementiran u 2008., 2009. i 2010. 
Bilo je između 28.000 i 35.000 povlaštenih kupaca. U 2011. i 
2012. godini nije bilo sredstava za kupce električne energije. 
Kako bi se osigurala sredstva za daljnju potporu, Narodna 
skupština zatražila je od Vlade Republike Srpske da u roku od 
šest mjeseci analizira i predloži mehanizam korištenja dobiti od 
elektroprivrede za subvencioniranje električne energije za soci-
jalno najugroženije kupce. To je rezultiralo osiguranjem 8,6 mili-
juna KM (4,3 milijuna EUR). U 2012. godini 120kWh po korisniku 
subvencionirano je mjesečno, povećavši se na 167 u posljednja 
tri mjeseca 2012. godine.

Republika Srpska također je usvojila Strategiju razvoja ener-
getskog sektora do 2030. godine (01-794/09) s prvim ciljem 
osiguravanja odgovarajuće količine i sigurnosti opskrbe za sve 
potrebne energetske usluge, uzimajući u obzir zaštitu ugroženih 
kupaca. Drugi ključni cilj je povećanje energetske učinkovitosti u 
svim segmentima energetskog sektora, posebno u zgradama.

Prikaz (11) Vrsta grijanja u kućanstvima u BiH
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Prikaz (12) Pojava propuha i plijesni u posjećenim kućanstvima u BiH)

POglED U STVARNOST

Istraživanje provedeno na uzorku N = 97 kućanstava provede-
no je u ljeto 2016. u okolici Tuzle, na temelju socijalnog statusa 
ispitanika. Prijedloge za izbor ispitanika su dale građanske 
udruge (udruga umirovljenika, udruga žena, lokalne zajednice 
itd.). Stanovnici odabranih kućanstava bili su osobe s nižim 
primanjima (uglavnom umirovljenici). 88% ispitanika živjelo je 
u obiteljskim kućama (u skladu s državnim prosjekom od 83%) 
sa stambenom površinom od oko 80 četvornih metara (državni 
prosjek 86m2) i prosječno 2,9 članova obitelji (državni prosjek 
3,1). Na razini države nešto više od 51m2 prosječnog stambe-
nog prostora od 86m2 zagrijava se tijekom zimskih razdoblja 
[40], što ukazuje da su mnoge obitelji prisiljene smanjiti svoj 
životni prostor kao rezultat nemogućnosti adekvatnog grijanja.

Više od polovice posjećenih obitelji živi u stanovima stari-
jim od 36 godina, s djelomičnom ili nikakvom izolacijom i 
neučinkovitim prozorima (stari i često s jednoslojnim staklom). 
Glavni izvori topline ispitanika su drvo i ugljen, a na državnoj 
razini većina kućanstava ima individualne izvore i vrste grijanja, 
peći i „split sustave“ (73%) [40].

Većina ispitanika u istraživanju ukazala je na pojavu propuha 
kroz prozore i vrata, koja osim što ima negativan utjecaj na

8  U okviru projekta provedeni su terenski posjeti
    REACH CEI Centar za ekologiju i energiju Tuzla h&p://www.ekologija.ba/

zdravlje (budući da kontinuirani protok hladnog zraka ostav-
lja trajno hladne donje dijelove prostorija) također ukazuje na 
velike gubitke energije kao posljedicu neučinkovitosti. Većina 
ispitanika u BiH nije prijavila pojavu plijesni (Slika 12).

U prosjeku, anketirana kućanstva godišnje konzumiraju 3,975 
kWh (državni prosjek 4,568 kWh [40]) na kojima moraju potrošiti 
oko 9% ukupnog dohotka kućanstva (mjesečni prosječni pri-
hod kućanstava iznosi 321 EUR). Većina zamrzivača i stro-
jeva za pranje rublja stariji je od 10 godina [40], što doprinosi 
neučinkovitom korištenju energije i povećanju troškova energije.

KlJUčNi KORAci zA bOSNU i HERcEgOViNU

¬ Usklađivanje državnog zakonodavstva s pravnom stečevinom 
EU-a u odnosu na zaštitu kupaca energije, kako bi se osigu-
rali mehanizmi zaštite kupaca energije u sektoru električne 
energije i plina s posebnim naglaskom na poboljšanja ener-
getske učinkovitosti;

¬ Definiranje i praćenje energetskog siromaštva na nacionalnoj
razini;

vidljiva plijesan propuh kroz prozore i vrata
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Hrvatska

OPćE iNfORMAciJE

U 2012. godini najveće promjene u troškovima kupaca u Hrvat-
skoj dogodile su se u cijenama energije i hrane. Cijene energije 
u 2012. porasle su za 10,5%; odnosno, rast troškova električne 
energije (16,4%) i prirodnog plina (21,3%) imao je najznačajniji 
utjecaj na rast troškova u toj kategoriji [43]. Činjenica da više 
od četvrtine hrvatskih kućanstava kasni s plaćanjem računa za 
energiju je značajna [44]. Došlo je i do zabrinjavajućeg porasta 
udjela osoba koje imaju nepodmirene obveze na računima za 
komunalne usluge (28% u 2010., 30,4% u 2013., u usporedbi 
s 10,1% u EU28) [45]. Osim toga, 29,9% hrvatskih kućanstava 
izloženo je riziku od siromaštva ili socijalne isključenosti9 (u 
usporedbi s 24,5% u EU28 u 2013.) [44]. 13,3% stanovništva 
živi u kućanstvima s krovovima koji prokišnjavaju, vlažnim zi-
dovima, podovima ili temeljima, ili s trulim prozorskim okvirima 
ili podovima. Najveći dio izdataka za kućanstva odnosio se na 
hranu i bezalkoholna pića, 31,7%, te stambene i energetske 
rashode, 15,7%. Od toga je 9,9% utrošeno na električnu ener-
giju, prirodni plin ili druge vrste goriva. Sveukupno, prema re-
zultatima istraživanja o izdacima kućanstava [46]:

¬ 9,9% ljudi živjelo je u kućanstvima koja nisu mogla održavati 
odgovarajuću toplinu tijekom najhladnijih mjeseci,

¬ 30,4% ljudi živjelo je u kućanstvima koja nisu mogla na 
vrijeme plaćati račune za komunalne usluge tijekom preth-
odnih 12 mjeseci,

¬ 68,4% ljudi živjelo je u kućanstvima u kojima su ukupni 
troškovi stanovanja predstavljali veliki financijski teret, dok 
je samo 2,1% ljudi živjelo u kućanstvima u kojima ukupni 
troškovi stanovanja nisu predstavljali nikakav teret.

9  Osnovni pokazatelj siromaštva pokazuje postotak ljudi čiji dohodak pada ispod 
razine ugroženosti od siromaštva.

UgROŽENOST i ENERgETSKO SiROMAŠTVO 
U DRŽAVNOM zAKONODAVSTVU

U Hrvatskoj ne postoji sveobuhvatna definicija ugroženog 
kupca, niti postoje metode za definiranje i praćenje ener-
getskog siromaštva; međutim, postoji javna politika koja se 
(djelomično) odnosi na ugrožene kupce. Osim toga, u ovom 
trenutku ne postoji program posebno usmjeren na energetski 
siromašna kućanstva. Zakon o energiji (NN 120/12, 14/14) u 
Hrvatskoj usklađen je s Trećim energetskim paketom EU, što 
znači da se oslanja na kriterije za status ugroženog kupca 
energije. Međutim, do danas još nisu napisani posebno usvo-
jeni kriteriji koji bi obuhvaćali širu ugroženu kategoriju, osim 
pomoći za ugrožena kućanstva koja će olakšati troškove 
električne energije. U Zakonu o energiji ugroženi kupac definira 
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Prikaz (13) Ekstremno energetsko siromaštvo u Hrvatskoj (fotografija Lasta 
Slaviček)
        

se kao kupac iz kategorije kućanstva koji zbog svog Statusa 
iz sustava socijalne skrbi i / ili zbog zdravstvenog stanja ima 
pravo na opskrbu energijom pod određenim uvjetima. Uredba 
o kriterijima za postizanje statusa ugroženog kupca usvojena 
je u rujnu 2015. (NN 95/15). Uredba propisuje da se sredstva 
za naknadu troškova za energiju ugroženih kupaca osiguravaju 
solidarnom naknadom od 0,4 EUR / kWh za sve krajnje kupce, 
što će za prosječno kućanstvo iznositi oko 0,8 EUR mjesečno. 
Do danas (u rujnu 2016.) sporazum s dobavljačima djeluje na 
način da se odriče profita kao način zadovoljenja financiranja, a 
kao rezultat toga socijalna naknada za krajnjeg kupca trenutno 
je postavljena na nulu. Nije jasno koliko dugo će ovaj sporazum 
vrijediti i kada će doći do prenošenja troškova na krajnje kupce. 
Računi za električnu energiju već predviđaju solidarnu naknadu 

koja je, kao rezultat navedenog sporazuma, trenutno postav-
ljena na nulu po kWh.

Uredba o mjesečnom iznosu naknade za ugroženog kupca 
energenata (NN102/15) određuje da se iznos naknade za 
ugroženog kupca određuje na iznos koji ne prelazi 200 HRK 
(26EUR) mjesečno. Na temelju utvrđenog statusa ugroženog 
kupca, korisnik ima pravo na naknadu za financiranje troškova 
električne energije. U Zakonu o socijalnoj skrbi (NN 157/13, 
152/14) navodi se da svi korisnici socijalne pomoći (zajamčena 
minimalna naknada) imaju pravo na novčanu pomoć u svrhu 
troškova stanovanja i povezanih računa i grijanja. Članak 43. 
definira minimalnu naknadu za kućanstva koja koriste drva za 
grijanje, na temelju kojih će im biti osigurano 3 m3 drva za gri-
janje ili odobreni novčani iznos za ublažavanje tog troška. Od-
luku o načinu nadoknade donosi nadležna jedinica regionalne 
samouprave, a isplaćuje se na godišnjoj razini.
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Prikaz (15) Sustavi grijanja u posjećenim kućanstvima u Hrvatskoj Prikaz (16) Tip izolacije s primjerom tipične gradnje energetski siromašnog 
kućanstva u Hrvatskoj.

Sustav grijanja izolacija

86%

7%

7%

centralno

daljinsko

štednjak

U Zakonu o energetskoj učinkovitosti (NN 127/14) u članku 
13. definirane su obveze distributera za ostvarivanje ušteda 
energije mjerama energetske učinkovitosti. Od operatera dis-
tribucijskog sustava zahtijeva se ušteda energije kroz proved-
bu mjera energetske učinkovitosti, čime se smanjuje potrošnja 
energije za krajnje kupce.

U Nacionalnom programu za obnovu višestambenih zgra-
da za razdoblje 2013. - 2020. [47] navodi se da je ener-
getsko siromaštvo jedan od rastućih problema Hrvatske 
koji je posljedica povećanja cijene energije, i, iako još uvijek 
nema jasne definicije (energetskog siromaštva) u Hrvat-
skoj, dokaz njegovog postojanja je nemogućnost mnogih da 
održe odgovarajuće grijanje. Preporučuje se da se Ministar-
stvo za demografiju, obitelj, mlade i socijalnu politiku, kao i 
lokalni pružatelji socijalne skrbi, uključe u provedbu i sufi-
nanciranje mjera za najugroženije građane i na taj način do-
prinesu rješavanju problema energetskog siromaštva čime se 
može osigurati dugoročno smanjenje državnih subvencija za 
troškove energije za socijalno ugrožene. Također, Program na-
vodi da bi u provedbi tih mjera lokalne upravne jedinice, zajed-
no s lokalnim pružateljima socijalne skrbi i nadležnim tijelima, 
trebale predvidjeti dodatno financiranje za socijalno ugrožene 
osobe, do 85% ukupnih troškova ulaganja.

Pojedinačni pravni dokumenti ne govore izravno o energet-
skom siromaštvu; međutim, oni sadrže pravnu osnovu na 
kojoj se sredstva mogu usmjeriti, između ostalog, na borbu 
protiv energetskog siromaštva. U primjeru članka 100. Zakona 
o zaštiti zraka (NN 130/1, 47/14) navodi se da se isplaćuju 

financijska sredstva od prodaje emisijskih jedinica putem 
aukcija u EU sustavu trgovanja emisijama na poseban račun 
Fonda za zaštitu okoliša i energetsku učinkovitost. Tako dobi-
vena financijska sredstva troše se u skladu s planom koji Vlada 
finalizira prema preporuci nadležnog ministarstva, a jedna od 
navedenih primjena navedenih sredstava je financiranje ener-
getski učinkovitih mjera i izolacija, npr. osiguravanje financijske 
pomoći za rješavanje socijalnih problema u kućanstvima s ni-
skim do srednjim dohotkom.

POglED U STVARNOST

Hrvatska studija uključuje ispitivanje 394 kućanstva u Sisačko-
moslavačkoj županiji. Sisačko-moslavačka županija10 je 
izabrana jer je jedna od najsiromašnijih županija, a nije daleko 
od Hrvatskog glavnog grada, Zagreba. 

10  Obilasci na terenu su provedeni unutar projekata REACH i “Znanjem ugrijati 
      dom” With knowledge to warm home.
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Većina (60%) posjećenih kućanstava imala je tri ili više članova 
kućanstva koja su živjela prvenstveno u obiteljskim kućama 
izgrađenim prije 1990. godine. Prosječni stambeni prostor bio 
je 72 m2 od čega je 55m2 grijano. Važno je napomenuti da su 
za životni prostor korištene samo procjene članova kućanstva, 
a ne stvarni podaci. Razlika između ukupne površine stambe-
nog prostora i površine koja se zagrijava u zimskim mjesecima 
se javlja jer su brojna kućanstva prisiljena smanjiti svoj životni 
prostor zimi, što je posljedica neadekvatnog pristupa usluga-
ma grijanja i nemogućnosti da si priušte potrebnu toplinu.

Slične rezultate pokazala su istraživanja provedena u 
2012./2013. Na uzorku od 1.722 ispitanika slučajnim odabi-
rom putem telefonske ankete u cijeloj Hrvatskoj [48], [49] gdje 
je 22% kućanstava prijavilo da smanjuju svoj životni prostor u 
zimskim mjesecima, prvenstveno kao rezultat nemogućnosti 
plaćanja potrebne energije (55%) i nedostatka sustava grija-
nja u određenim prostorijama (22%).

Prosječna potrošnja električne energije za kućanstvo na te-
melju rezultata istraživanja (N = 394) iznosi 4.475 kWh / 
godišnje, što je više od nacionalnog prosjeka koji je u 2012. 
godini iznosio 3.766 kWh / godišnje za cijelu Hrvatsku, a 3.551 
kWh / godišnje za Sisačko-moslavačku županiju (izračunato 
iz [46], [50]). Prosječna potrošnja topline je 23.362 kWh 
/ godišnje, što je dvostruko više od nacionalnog prosjeka iz 
2012. godine, što je 10.889 kWh / godišnje i slično prosjeku 
Sisačko-moslavačke županije u istoj godini - 23.209 kWh / 
godišnje.

Većina stanova nema nikakvu građevinsku izolaciju. Prozori i 
vrata su također neučinkoviti, s jednoslojnim staklom ili dv-
ostrukim jednoslojnim prozorima, a grijanje se uglavnom 
obavlja pomoću jedne neučinkovite peći.

Pojedinačne peći na drva i neučinkoviti stari sustavi cen-
tralnog grijanja bez mogućnosti reguliranja temperature ili 
ravnomjerne raspodjele topline u prostorijama rezultiraju vi-
sokom potrošnjom energije i negativnim učincima na zdrav-
lje. Osim onečišćenja u zatvorenom prostoru, stanovnici su 
izloženi stalnom protoku hladnog zraka kroz prozore i vrata 
te visokim razinama vlage i plijesni. Loša izolacija, neučinkoviti 
sustavi grijanja i propuh rezultiraju nejednakom raspodjelom 
unutarnjih temperatura u sobama i po sobama.

KlJUčNi KORAci zA HRVATSKU

¬ Proširiti definiciju ugroženosti s fokusiranjem samo na 
električnu energiju na plin, centralno grijanje i ogrjevno drvo i 
usmjeriti fokus sa solidarne tarife na poboljšanje energetske 
učinkovitosti;

¬ Definirati energetsko siromaštvo za Hrvatsku i provesti 
statističko praćenje;

propuh kroz prozore i vrata
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Kosovo

OPćE iNfORMAciJE

Budući da se BDP po glavi stanovnika procjenjuje na oko 
3.000 eura, Kosovo je jedna od najsiromašnijih zemalja u 
Europi. Prosječni dohodak po glavi stanovnika iznosi otpri-
like jednu desetinu u odnosu na razinu EU-a. Prema podaci-
ma Svjetske banke, oko 80% stanovništva je ispod granice 
siromaštva. Koristeći liniju siromaštva u kućanstvu od 1,72 
eura po danu (podaci za 2011.) kako ju je definirala Agen-
cija za statistiku u Kosovu, 29,7% od 1,8 milijuna stanovnika 
smatra se siromašnim [51]. Kosovo također ima najveću 
stopu nezaposlenosti u Europi [52].

Istodobno, cijene energije na Kosovu porasle su nekoliko 
puta tijekom proteklog desetljeća, a samo u 2012. računi za 
struju porasli su za 8,9% [53]. Većina kućanstava za grijanje 
koristi drvo ili električnu energiju. Zajedno s neučinkovitim 
stambenim fondom, Kosovari se suočavaju s visokim razi-
nama troškova povezanih s energijom. Opskrba električnom 
energijom je nepouzdana [54] i uporaba i proizvodnja su 
neučinkoviti. U kombinaciji s visokim stopama siromaštva i 
nezaposlenosti, mnoge obitelji žive u teškim životnim uvjeti-
ma te ne mogu zadovoljiti svoje osnovne energetske potrebe. 
Prema Agenciji za statistiku u Kosovu, oko 38% obiteljskih 
troškova troši se na hranu, dok oko 31% odlazi na troškove 
smještaja, gdje je račun za energiju jedan od glavnih di-
jelova troškova [53]. Kosovo također ima visoke stope krađe 
električne energije, mijenjanje brojila, kašnjenja u instalaciji 
brojila i lažno očitavanje brojila električne energije. To re-
zultira visokim komercijalnim gubicima i upitnim podacima 
o stvarnoj potrošnji električne energije [55]. Energetska 
učinkovitost i obnovljiva energija mogu pomoći u ublažavanju 
projiciranih nedostataka u napajanju, uz istovremeno jačanje 
energetske sigurnosti Kosova i održivosti okoliša [52].

UgROŽENOST i ENERgETSKO SiROMAŠTVO 
U DRŽAVNOM zAKONODAVSTVU

Kosovo ima opću definiciju ugroženih kupaca koja se odnosi 
isključivo na potrošnju električne energije za kućanstva, a 
obuhvaća osobe niske razine dohotka, lošeg zdravlja ili in-
validiteta što ih kvalificira za zaštitu ili pomoć u skladu s 
pravilima koje propisuje Ured za regulaciju energetskog sek-
tora na temelju kvalifikacijskih pravila koje donosi Ministar-
stvo rada i socijalne skrbi. Ne postoji definicija energetskog 
siromaštva. Ugroženost je regulirana tako da kupci koji su 
primatelji socijalne pomoći definirani Zakonom o sustavu so-
cijalne pomoći (NN 2003/15) i Zakonom o statusu i pravima 
obitelji mučenika, osoba s invaliditetom, branitelja i članova. 
Oslobodilačke vojske Kosova i obitelji žrtava civilnog rata 
(NN 04 / L-054) imaju pravo na jeftinije tarife za potrošnju 
električne energije za osobnu upotrebu. Ne postoje posebni 
programi potpore za ugrožene kupce energije; samo spome-
nuti tip opće socijalne skrbi, koji se u određenoj mjeri može 
koristiti u energetske svrhe. Godišnje se za klijente koji su 
uključeni u socijalnu pomoć koriste subvencije u iznosu od 
oko 4,5 milijuna eura. Oko 10% kućanstava ispunjava kriterije 
za subvencije vezane uz potrošnju električne energije.

Zakon o energetskom regulatoru (NN 03 / L-185) zahtijeva 
zaštitu ugroženih kupaca (kako je prethodno definirano). Za-
kon daje mogućnost pružanja subvencija ugroženim kupcima 
(članak 45.). Ne razmatra detaljno vrste subvencija ili meha-
nizama za provedbu. Zakon o energetskoj učinkovitosti (NN 
04 / L-16) ne odnosi se posebno na energetsko siromaštvo 
ili ugrožene kupce, ali postavlja osnovu za provođenje 
obračuna za potrošenu energiju u zgradama, što bi moglo u 
budućnosti pružiti priliku za procjenu stanja zgrada i pratećih 
mjera za energetsku učinkovitost posebno s posebnim foku-
som na energetski siromašne. Zakon o električnoj energiji  
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(NN 2004/10), članak 32., navodi da dobavljači imaju pravo 
isključiti kupce zbog neplaćanja, u skladu s pravilima i propisima 
koje izdaje Ured za regulaciju energetskog sektora u pogledu 
zaštite ugroženih osoba i isključenja tijekom zimske sezone. 
Ova vrsta nefinancijske potpore pruža zaštitu od isključenja 
za one ugrožene klijente definirane pravilima koja propisuje  
regulatorno tijelo.

Energetska strategija Republike Kosovo 2013-2022 je 
glavni dokument koji naglašava energetsku politiku i raz-
vojne ciljeve energetskog sektora. Ova strategija razvijena 
je na temelju pregleda prethodnog dokumenta, Energetske 
strategije Kosova 2009-2018. U Strategiji se navodi da će 
se subvencije za cijene električne energije nastaviti kako bi 
se smanjili utjecaji povećanja cijena te da će se poduzeti 
potrebne mjere kako bi se zaštitili oni koji su pod utjecajem 
razvoja energetskog sektora.

Drugi Akcijski plan energetske učinkovitosti za Kosovo (2013.-
2015.) naglašava da su ključna financijska ograničenja za 
provedbu mjera energetske učinkovitosti nedostatak sheme fi-
nanciranja energetske učinkovitosti za siromašna kućanstva koja 
nisu u mogućnosti pristupiti tržištu kredita i visoka razina komer-
cijalnih gubitaka te neplaćanje računa za potrošnju energije.

POglED U STVARNOST

Kako bi stekli uvid u uvjete života energetski siromašnih lju-
di na Kosovu, u općini Obilić posjećeno je deset kućanstava, 
a raspravljalo se o njihovim energetskim i životnim uvjetima. 
Odabir kućanstava izvršen je na temelju preporuka pred-
stavnika općine Obilić. Većina posjećenih su obitelji koje žive 
u obiteljskoj kući s prosječno 6,6 članova obitelji. Stanovi u 
kojima su živjeli nisu imali, ili su u nekim slučajevima imali 
samo djelomičnu, izolaciju s jednoslojnim staklom i starim 
prozorima. Slični rezultati zabilježeni su i u drugim prethodno 
provedenim istraživanjima na većim uzorcima koji daju više 
kvantitativnih uvida - što jasno pokazuje da je izgradnja vrlo 
neučinkovita i s upitnom kvalitetom unutarnjeg zraka (vidi sliku 
18) [53] [56] [57] [58].

Za deset posjećenih kućanstava godišnji trošak električne 
energije za kućanstvo iznosi 340 EUR, a za ogrjevno drvo 
260 EUR. To znači da bi kućanstva s prosječnim mjesečnim 
primanjima od 224 EUR trebala potrošiti više od 13% svog 
ukupnog prihoda samo na električnu energiju, a za ogrjevno 
drvo i električnu energiju više od 22%. To je stvarna potrošnja. 
Izračunata potrošnja potrebna za postizanje željene razine 
toplinske ugodnosti vjerojatno će biti veća.
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Prikaz (18) Izolacija u kućanstvima na Kosovu [53]
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Na temelju prethodno provedenih istraživanja na Kosovu, 
mjesečni troškovi električne energije bili su čak i viši i iznosili su 
više od 515 EUR godišnje, a više od 550 EUR za ogrjevno drvo 
[56] [58]. „Kupci su osjetljivi na cijene ovisno o izvoru energije. 
Povećanje cijene električne energije, s jednog tarifnog bloka 
na drugi, rezultira smanjenjem električne energije od 58% 
kao udio potrošene energije ... Udio električne energije koja se 
mogla potrošiti po višoj cijeni zamjenjuje se s 7% povećanja 
drva za gorivo, a 18% povećanje potražnje lignita “[56]. 
Posljednjih godina, kao posljedica nemogućnosti suočavanja 
s povećanim troškovima energije, mnoga se kućanstva preb-
acuju na povećanu uporabu biomase i ugljena s povećanjem 
potrošnje ogrjevnog drva s 2,41 na godinu na 7,3 [52]. Slične 
iznose iskoristilo je i deset posjećenih kućanstava, čija je 
prosječna potrošnja na gorivo iznosila 7,4 milijuna godišnje. 
Ako se trenutni trend nastavi, Kosovo će se suočiti s ozbiljnim 
problemima krčenja šuma. U isto vrijeme, jedina alternativa za 
mnoge je korištenje struje, koja je skupa.

Za deset posjećenih kućanstava prosječna godišnja potrošnja 
električne energije iznosi 6,462 kWh, što je već visoko u odnosu 
na prosjek EU-a, a statistike pokazuju još veće stope potrošnje 
električne energije. Sva anketirana kućanstva su izvijestila da 
imaju poteškoća s plaćanjem računa za energiju i vodu. Sva 

posjećena kućanstva također su istaknula da imaju vidljivu 
plijesan i da većina njih ima stalan propuh kroz prozore i vrata. 
Ti su nalazi u skladu s većim istraživanjem (N = 605) prove-
denim 2014. godine, gdje je 44% kućanstava imalo propuh 
oko svojih prozora i vrata, a većinom su bila grijana drvenim 
plamenicima, uglavnom grijući samo oko 40% svog životnog 
prostora [58].

KlJUčNi KORAci zA KOSOVO

¬ Definirati ugrožene kupce energije i osmisliti mehanizme za 
potporu s naglaskom na mjere energetske učinkovitosti;

¬ Definirati energetsko siromaštvo i osigurati statističko 
praćenje;

¬ Osigurati javno dostupne statistike o troškovima energije i 
životnim uvjetima;

Prikaz (19) Sastav konačne energetske potrošnje 
kućanstava na Kosovu (2014) [59]

Dobivena toplina 1%

Naftni derivati 3,7%

Ugljen 4,7%

Solarna energija 0.1%

Biomasa 46.9%

ElekričnA energija 43.6%
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Makedonija

OPćE iNfORMAciJE

Prema rezultatima Državnog istraživanja o dohotku i životnim 
uvjetima za 2014. godinu, postotak stanovništva izloženog 
riziku od siromaštva smanjio se s 26,2% u 2012. na 24,2% u 
2013. na 22,1% u 2014. Međutim, postotak kućanstava koji su 
imali problema s curenjem krovova, vlažnih zidova, podova, te-
melja ili truleži u prozorskim okvirima ili podovima, porasla je s 
14,1% u 2012. na 15,3% u 2014. godini.
Također, broj onih koji su smatrali da su njihovi domovi pretam-
ni povećao se s 4,2% u 2012. na 4,5% u 2014. Isto istraživanje 
također pokazuje da je 9,8% svih zaposlenih osoba siromašno, 
40,4% svih nezaposlenih, 8,4%. svih umirovljenika i 26,1%  
ostalih neaktivnih osoba su siromašni [60].

Makedonija ima stopu nezaposlenosti od 24,4%, a važno je na-
pomenuti da je samo 39,9% radno sposobnih žena zaposleno 
u usporedbi sa 60,1% muške radne snage. To je važno jer žene 
imaju veću vjerojatnost da će osjetiti negativne učinke ener-
getskog siromaštva jer provode više vremena u neadekvatnim 
uvjetima kod kuće [61].

Potpisivanje Memoranduma o razumijevanju o socijalnim 
pitanjima u kontekstu Energetske zajednice stvara pravni 
temelj za razvoj koncepta energetskog siromaštva u make-
donskom zakonodavstvu i poduzimanje mjera za zaštitu od 
energetskog siromaštva. Iako ne postoji službena definicija 
energetskog siromaštva, u Makedoniji se pojam energetsko 
siromaštvo spominje u postojećem energetskom zakonodavs-
tvu - za razliku od većine zemalja jugoistočne Europe.

UgROŽENOST i ENERgETSKO SiROMAŠTVO 
U DRŽAVNOM zAKONODAVSTVU

Jedan od glavnih ciljeva Strategije razvoja energetike (NN 
61/2010) je priprema i implementacija programa podrške so-
cijalno ugroženim kupcima, ukazujući na to da je je energetsko 
siromaštvo prepoznato kao prioritetno pitanje. Ova Strategija 

također pojašnjava da trenutna cijena električne energije 
subvencionira sva kućanstva, što znači da najsiromašnijih 
20% prima samo 3% subvencija. Stoga je dostizanje tržišne 
cijene električne energije u Strategiji postavljeno kao predu-
vjet za bolju zaštitu socijalno ugroženih kupaca i smanjenje  
potrošnje energije.

U Strategiji se navode dva modela podrške socijalno ugroženim 
kupcima električne energije: blokiranje i ciljane subven-
cije. Blok tarife uvode nisku cijenu električne energije (ispod 
stvarnih troškova) za socijalno ugrožena kućanstva koja će biti 
kompenzirana većom cijenom električne energije koju plaćaju 
drugi kupci. Ciljane subvencije su u obliku vaučera kojima soci-
jalno ugroženi kupci plaćaju električnu energiju.

Prikaz (20) Broj članova kućanstva i vrsta zgrade za ugrožene u Makedoniji 
(N = 206)
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Nedostatak oba modela je objektivno određivanje socijalno 
ugroženih kupaca. Ova Strategija preporučuje drugi model, 
tako da se umjesto vaučera računi izravno subvencioniraju 
proračunskim sredstvima za primatelje socijalne skrbi. Osim 
toga, Strategija preporučuje da država financira poboljšanja 
energetske učinkovitosti za socijalno ugrožena kućanstva, 
kao i da podupire energetsku učinkovitost stanovanja u 
kućanstvima srednjega dohotka kako bi se spriječio pad 
životnog standarda. U Strategiji se procjenjuje da bi za re-
alizaciju programa socijalne energije trebalo potrošiti 15-20 
milijuna eura iz proračunskih sredstava.

Zakon o energiji iz 2011. godine spominje energetsko 
siromaštvo u članku 9, koji kaže da bi energetska politika 
trebala, između ostalog, omogućiti mjere zaštite građana 
od energetskog siromaštva. Ovaj zakon također cijeli članak 
posvećuje samo energetskom siromaštvu: Članak 14: “U 
svrhu provedbe socijalne zaštite građana protiv energetskog 
siromaštva, Vlada Republike Makedonije na zahtjev Mini-
starstva u suradnji s Ministarstvom nadležnim za socijalna 
pitanja usvaja godišnji program za smanjenje energetskog 
siromaštva u kojem se, između ostalog, predviđaju: sub-
vencije za potrošnju energije i za izvore energije za odvoje-
na kućanstva; vrste energije i energetskih izvora koji će biti 
pokriveni subvencijom; učinkovitije korištenje energije, način 
provedbe mjera, proračunskih izvora i drugih mjera finan-
ciranja; i tijela odgovorna za provedbu mjera.”

U 2010. godini uvedena je subvencija za potrošnju energije 
(električne energija, ogrjevno drvo, ugljen, lako loživo ulje za 
kućanstva / nafte za kućanstva i centralno grijanje) od 600 de-
nara (9,8 EUR) mjesečno, usmjerena na kućanstva koja imaju 
pravo na socijalnu pomoć i trajnu financijsku potporu. Uvjeti 
prihvatljivosti kažu da kupci moraju platiti energiju utrošenu 
u razdoblju trajanja programa i da će izgubiti pravo  na tu en-
ergetsku subvenciju u slučaju da nemaju pravo na socijalnu 
pomoć ili trajnu financijsku potporu. Ova se mjera nastavila 
i u 2011. i u prvoj polovici 2012. godine. Od kolovoza 2012. 

mjesečna suma porasla je na 700 denara (11,4 eura), uz 
objašnjenje da je od ove subvencije do sada profitiralo oko 
20.000 kućanstava, te da s tim povećanjem subvencije 
kućanstva mogu pokriti oko 170 KWh električne energije, ili 
oko 50% njihove ukupne potrošnje. Ova mjera nastavljena 
je i u 2014. i 2015. godini. U 2015. godini subvencionira-
ni iznos bio je 700 i 800 denara - 700 denara za pokriće 
računa od 1. siječnja do 30. lipnja 2015. ili 800 (13 EUR) za 
pokrivanje računa od 1. srpnja do 31. prosinca 2015. Ukupni 
iznos namijenjen ovoj mjeri u 2015. godini 1.309.620 EUR. 
Ta sredstva se dobivaju iz državnog proračuna.

Program za ostvarivanje Strategije energetskog razvoja 
(NN 50/2013), koji predstavlja akcijski plan za Strategiju 
energetskog razvoja, predviđa složeniji skup mjera za so-
cijalno ugrožene kupce. Jedna mjera bila je subvencijski 
program za zamjenu starih peći i kupnju novih učinkovitih 
peći, posebno za socijalno ugrožena kućanstva, koji će se 
održati u razdoblju od 2012. do 2013. u okviru Također je 
predviđeno povećanje subvencije u Programu subvencion-
iranja potrošnje energije. Ostale planirane mjere uključuju 
obrazovanje i promicanje energetske učinkovitosti, finan-
cijsku potporu kućanstvima spremnim za ulaganje u ener-
getsku učinkovitost, smanjenje poreza za ulaganje u ener-
getsku učinkovitost kao učinkovite peći na biomasu, solarne 
kolektore itd. Strategija za obnovljivu energiju ne bavi se 
pitanjem energetskog siromaštva u detalje. Međutim, kada 
se govori o biomasi, navodi se da bi trebale postojati sub-
vencije za zamjenu starih peći i kupnju novih djelotvornih 
peći, posebno za socijalno ugrožene kupce.

Strategija energetske učinkovitosti (NN 143/2010), koja 
predviđa cilj od 9% uštede energije u konačnoj potrošnji 
potrošnji energije do 2018. u usporedbi s prosječnom 
potrošnjom energije u zemlji u razdoblju 2002-2006, više 
je posvećena socijalno ugroženim kupcima. Ona jasno iden-
tificira energetsku učinkovitost kao optimalnu mjeru za 
rješavanje energetskog siromaštva.
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Zamišljene mjere su poboljšanje energije u socijalnim stanovi-
ma, blok tarife za električnu energiju, kao i uvođenje mjerenja 
za centralno grijanje, zamjena peći na ogrjevno drvo s energet-
ski učinkovitim pećima, solarni sustavi, uvođenje energetskih 
kodova za zgrade i slično. U ovoj Strategiji prioritet je i socijal-
no stanovanje. Vlada će preuzeti vodeću ulogu u provedbi ove 
Strategije, a sredstva će se osigurati, između ostalog, iz Fonda 
za energetsku učinkovitost.

Prvi Nacionalni akcijski plan energetske učinkovitosti (NAPEnU) 
jasno navodi da je dugoročno gledajući ciljana socijalna pomoć 
za građane s niskim prihodima i izgradnja socijalnih stanova za 

najugroženija kućanstva znatno prikladnije rješenje za energet-
sku održivost od subvencija. Također je predvidio ambiciozan 
projekt - 7000 socijalnih stanova do 2020. godine s primijen-
jenim energetski učinkovitim mjerama za socijalno ugrožena 
kućanstva. NAPEnU je također predvidio donošenje podzakon-
skih akata o energetskoj učinkovitosti u građevinskom sektoru. 
Također se navodi da će uvođenje novih visokoučinkovitih peći 
smanjiti potrošnju ogrjevnog drva. NEEAP je također naglasio 
potrebu za daljnjim podizanjem svijesti putem informativnih 
kampanja o mjerama za poboljšanje energetske učinkovitosti. 
Što se tiče financija, predviđene su i subvencije za solarne 
kolektore i uspostavu Fonda za energetsku učinkovitost.

Drugi NAPEn utvrđuje glavni cilj politike energetske učinkovitosti 
- i cjelokupnog energetskog sektora - kako bi se osiguravao 
održivi razvoj države općenito i energetskog sektora. Jedan 
od uvjeta za to je, prema Akcijskom planu, zaštita ugroženih 
kupaca zbog povećanja cijena energije. Nacionalna strategi-
ja za smanjenje siromaštva i socijalnu isključenost zahtijeva 
uspostavu pokazatelja za praćenje energetskog siromaštva, 
varijabli koje uvjetuju energetsko siromaštvo, kao i indeks en-
ergetskog siromaštva, zahtijevajući provedbu mjera za sman-
jenje ili ukidanje uzroka energetskog siromaštva [62]. Većina 
mjera energetske učinkovitosti provodi se na lokalnoj razini što 
spada pod obvezu svake općine. Međutim, nema službenih po-
dataka o prosječnoj godišnjoj stopi provedbe mjera energetske 
učinkovitosti na nacionalnoj ili lokalnoj razini.

Za razliku od zakona o energetici, Zakon o socijalnoj skrbi (NN 
79/2009) samo navodi da se prevencija i smanjenje društvenog 
rizika za javnost mora osigurati provedbom mjera za subven-
cioniranje potrošnje energije i drugih komunalnih usluga.

POglED U STVARNOST

Informacije o potrošnji energije i životnim uvjetima procijen-
jene su za 206 kućanstava u Makedoniji¹¹. Odabir kućanstava 
obavljen je u suradnji s Crvenim križem općine Gazi Baba gdje 
je obavljena većina posjeta.

¹¹ Posjete na terenu provedene su u okviru projekta REACH od strane 
Makedonskog centra za energetsku učinkovitost http://macef.org.mk/

plijesan

propuh

Prikaz (21) Pojava propuha i plijesni u makedonskim kućama (N = 206)
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Analiza prikupljenih podataka pokazuje da većina posjećenih 
kućanstava ima tri do pet članova obitelji koji uglavnom 
žive u obiteljskoj kući sagrađenoj prije 35 do 60 godina  
(59%) (Slika 20).

Slično kao i u drugim zemljama, većina kućanstava se zimi 
odlučila smanjiti svoj životni prostor, tako da se od prosječno 
85 m2 stambenog prostora 70 m2 zagrijava. 40% zgrada nema 
izolaciju, a 13% ima same zidnu izolaciju različitih stand-
arda. Koriste se uglavnom peći za grijanje na bazi ogrjevnog 
drva (47%) ili električnih grijači (18%) što pokazuje visok stu-
panj neučinkovitosti i rasipanja toplinske energije. Prosječno 
posjećeno kućanstvo iskoristi 5.295 kWh električne energije u 
usporedbi s nacionalnim prosjekom od 5.423 kWh (Slika 3.). 
Kućanstva koja su posjećena godišnje u prosjeku iskoriste 
12.571 kWh toplinske energije, što je dvostruko manje nego 
u hrvatskoj studiji slučaja. To se vjerojatno može pripisati  
toplijoj klimi.

Slično drugim zemljama s toplijom i sušom klimom, plijesan 
se ne pojavljuje kao problem čak ni u energetski siromašnim 
kućama. Međutim, propuh, koja je primarno posljedica 
neučinkovitog omotača zgrade (bez izolacije) i jednoslojnih 
starih prozora, prisutna je u 45% ispitanih domova.

KlJUčNi KORAci zA MAKEDONiJU

¬ Proširiti definiciju ugroženosti na ciljane kupce električne 
energije, plina i ogrjevnog drva i preusmjeriti fokus s financi-
jskih mjera na poticanje poboljšanja energetske učinkovitosti 
u domovima ugroženih kućanstava;

¬ Definirati energetsko siromaštvo kako bi se omogućilo 
praćenje učinka provedenih mjera
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crna gora

OPćE iNfORMAciJE

Slično drugim zemljama u regiji, razvoj energetskog sektora 
Crne Gore obilježen je stalnim povećanjem cijena energenata 
i postojanjem energetski neučinkovitosti stambenih prostora. 
Uz to, od 1990. do početka 2000-ih bilo je premalo investicija 
u svim segmentima energetskog sektora [63]. Sve navedeno 
doprinijelo je povećanju troškova energije za mnoge obitelji. 
Stoga je jedan od ključnih ciljeva razvoja energetskog sektora 
Crne Gore osiguravanje zaštite ugroženih kupaca. Sa stopom 
siromaštva od 8,6% [64] postoji mogućnost da se mnogo ljudi 
suočava s ekstremnim energetskim siromaštvom.

Crna Gora ima visoku stopu grijanja na struju (68%) dok je 
drugi glavni izvor grijanja ogrjevno drvo (25%) [65]. 
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Prikaz (22) Obiteljska kuća energetski siromašnih u Crnoj Gori slikano tijekom 
terenskih posjeta 

Prikaz (23) Vrsta zgrade i broj članova kućanstva u kućanstvima 
posjećenim tijekom 2016. godine u Crnoj Gori
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Ti izvori grijanja su karakteristični po tome što su neučinkoviti 
i skupi. Važno je napomenuti da su troškovi grijanja bazirani 
na električnoj energiji i ogrjevnom drvetu tokom zime slični, 
ostavljajući ograničene mogućnosti za prebacivanje na gori-
va kojima bi se smanjili troškovi energije. Kao rezultat visokih 
troškova energije mnoga kućanstva (70,5%) ne mogu plaćati 
račune za komunalne usluge na vrijeme. Na godišnjem nivou 
prosječni dug za električnu energiju po kućanstvu iznosi 400 
eura [63]. Prema anketi o budžetu u kućanstvima, 74% svih 
kućanstava i dalje koristi peći na čvrsta goriva, dok skoro 
98% ima u isto vrijeme i električne peći. Osim toga oko 17% 
kućanstava ima različite električne uređaje za grijanje, a više 
od 96% koristi električnu energiju za grijanje potrošne tople 
vode (električni bojleri) [65].

UgROŽENOST i ENERgETSKO SiROMAŠTVO 
U DRŽAVNOM zAKONODAVSTVU

Crnogorsko zakonodavstvo djelomično se bavi pitanjem en-
ergetskog siromaštva, uglavnom kroz definiranje socijalno 
ugroženih skupina i pružanje podrške u vidu subvencija i edu-
kacija o energetskoj efikasnosti. Jedini spomen energetskog 
siromaštva kao termina zabilježen je u Crnogorskom Izvještaju 
o analitičkom pregledu usklađenosti zakonodavstva (poglavlje 
15) (2013) [66]. Izvještaj navodi da je zaštita kupaca osigu-
rana kroz različite mjere primjenjive na opskrbljivače energije, 
kao i kroz mjere za borbu protiv energetskog siromaštva.

Izvještaj navodi da je od 2008. godine Crna Gora uvela sustav 
subvencija za zaštitu socijalno ugroženih kućanstava. Izvještaj 
ne navodi jasno koje su to mjere specifično usmjerene na en-
ergetsko siromaštvo.

Kao i u drugim zemljama JIE, Plan društvenog djelovanja 
(The Social Action Plan) (2010) prvi je dokument koji prav-
no zahtijeva zaštitu ugroženih skupina s ciljem smanjenja i 
sprječavanja energetskog siromaštva. Nacionalni program za 
zaštitu potrošača 2012-2015 naglasak stavlja na energet-
sku efikasnost. Također, predviđa strategiju za zaštitu malih 
kupaca, uključujući i kućanstva, kako bi se osiguralo sigurnu 
i neprekinutu opskrbu energijom. Program dalje navodi da će 
izraditi posebne tarife u suradnji s lokalnim vlastima u cilju 
zaštite ugroženih kupaca.

Zahtjev za zaštitu ugroženih kupaca se dalje razvija u okviru 
novog Zakona o energetskom sektoru (Act on the Energy Sec-
tor) (OG 05/2016). Članak 198 navodi da se kriteriji ugroženosti 
definiraju na osnovi zdravstvenog stanja članova kućanstva 
(invaliditeta, lošeg zdravlja koje može dovesti do smrti uko-
liko se prekine opskrba energijom). Status ugroženosti može 
se steći i na temelju socijalnog statusa. Vlada određuje vis-
inu subvencija za one koji steknu status ugroženosti, pritom 
postavljajući mjesečno ograničenje potrošnje električne ener-
gije i plina na koje se subvencije mogu primijeniti. 
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Prikaz (24) Pojava propuha i plijesni u posjećenim kućanstvima

Zakon također zabranjuje isključivanje korisnika koji su stekli 
svoj status ugroženosti na osnovu zdravstvenog stanja u bilo 
koje vrijeme, i za one koji su stekli status ugroženosti na os-
novu njihovog socijalnog statusa od početka listopada do kraja 
travnja bez obzira na dugovanja ili neplaćanja.

Crna Gora također ima Nacionalni akcijski plan za energetsku 
učinkovitost za razdoblje od 2013.-2015. godine, koji, iako 
ne obrađuje energetsko siromaštvo ili ugroženost, postavlja 
važnu osnovu za promociju energetske efikasnosti koja bi u 
budućnosti mogla u izvjesnoj mjeri biti usmjerena na ugrožene 
skupine. Energetska politika Crne Gore do 2030 (2011) 
predviđa definiranje i implementaciju programa subvencija za 

ugrožene korisnike električne energije i plina u skladu sa Za-
konom o energetskom sektoru. Ove subvencije treba koristiti 
kako bi se osiguralo pružanje potrebnog minimuma energije i 
životnih uvjeta.

POglED U STVARNOST

Tijekom 2016. godine u Crnoj Gori smo posjetili 101 kućanstvo 
u Podgorici, s ciljem prikupljanja podataka o navikama 
potrošnje energije, financijskim okolnostima i životnim uvjeti-
ma, kao i upoznavanje članova kućanstva s jeftinim mjerama 
za uštedu energije¹². Kućanstva su odabrana na osnovi sta-
tusa ugroženosti i uz podršku Crvenog križa Crne Gore.

Prikupljeni podaci pokazuju da većina kućanstava ima tri do 
pet članova, što je slično rezultatima terenskih posjeta u 
drugim zemljama u regiji, a većina objekata za stanovanje su 
obiteljske kuće u privatnom vlasništvu.

Prosječna godišnja potrošnja električne energije po kućanstvu 
za 101 posjećeno kućanstvo je 6.623 kWh, što je skoro 
10% više od nacionalne prosječne vrijednosti za korištenje 
električne energije po kućanstvu u 2014. godini - 6.065 kWh. 
60% posjećenih kućanstava koriste električnu energiju za 
grijanje dok ostali koriste ogrjevno drvo (u prosjeku oko 8,5 
kubnih metara godišnje). Prosječna mjesečna primanja anke-
tiranih kućanstava iznose oko 640 eura, dok samo računi za 
električnu energiju iznose oko 53 eura.

To bi se moglo objasniti sušom klimom područja u kojem žive 
anketirani članovi kućanstava.

KlJUčNi KORAci zA cRNU gORU

¬ Proširiti definiciju ugroženosti u području struje, plina i  
   drva za potpalu te usmjeriti naglasak na širi raspon ener- 
  getski efikasnih mjera koje se mogu primijeniti na potre- 
   bita kućanstva;

¬ Definirati energetsko siromaštvo i pratiti napredak 
nacionalne statistike;

¹² Svi terenski posjeti provedeni su u okviru projekta REACH CEI. Svi posjeti 
realizirani su u suradnji sa studentima i nastavnicima tehničke škole „Vaso 
Aligrudić“ iz Podgorice.
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Srbija

OPćE iNfORMAciJE

U Srbiji, većina zgrada nije izgrađena prije 1962 (59%). Veliki 
udio domova sastoji se od zgrada koje su izgrađene između 
1962 i1991 (36%). Te zgrade iziskuju visoku potražnju za en-
ergijom te prevelike sekundarne instalacije za grijanje [67]. 
Tijekom procesa privatizacije u Srbiji 1990-ih, državni stanovi 
prodavani su stanarima bez plaćanja poreza ili troškova kup-
nje, što je dovelo do povećanog udjela stanova u privatnom 
vlasništvu; danas većina stanara (97.3 %) živi u stanovima koji 
su u vlasništvu jednog člana kućanstva. Socijalni stanovi za 
iznajmljivanje nisu uobičajeni. Stanove iznajmljuju uglavnom 
kućanstva (ljudi) koja žive iznad praga siromaštva, a većina 
kućanstava koja su ispod praga siromaštva (85%) živi u 
pojedinačnim kućama (koje su uglavnom sami izgradili) i 9 % 
živi u stambenim zgradama [67].

Više od 50% struje koja se koristi u Srbiji može se pripisati 
sektoru kućanstava, a većina kućanstava se oslanja na upo-
rabu električne energije za grijanje vode. Prosječno srpsko 
kućanstvo koristi preko 4,700kWh električne energije godišnje 
što je u skladu sa situacijom u drugim SEE zemljama te iznosi 
više od europskog prosjeka. Postoji visoka stopa neplaćanja 
energetskim tvrtkama, što dugovanja za komunalne račune 
čini čestima. Kućanstva u Srbiji mjesečno potroše 11.3% uku-
pnog raspoloživog dohotka na potrošnju energije[68]. Krivci za 
visoku raširenost energetskog siromaštva u Srbiji su relativno 
visoki troškovi energije, u usporedbi s raspoloživim dohotkom, 
nerazvijeni i neučinkoviti sustavi grijanja te gradnja [69].

Usklađivanjem svog zakonodavstva sa stečevinom Europ-
ske unije, Srbija se najviše od svih zemalja u regiji zalaže za 
stvaranje sustava zaštite ljudi koji su osjetljivi na troškove 
vezane uz energiju.

UgROŽENOST i ENERgETSKO SiROMAŠTVO 
U DRŽAVNOM zAKONODAVSTVU

Državna energetska strategija Srbije do 2025. godine (NN 
101/2015) ističe da su uspostavljene i dalje će se razvijati 
mjere za poboljšanje životnih uvjeta socijalno ugroženih ku-
paca energije. Zakon o energetskom sektoru (145/14) definira 
ugroženog kupca energije kao kućanstvo koje kao rezultat nje-
govog socijalnog statusa ili zdravstvenih uvjeta ima pravo na 
opskrbu energijom pod određenim uvjetima. Zakon navodi da je 
ugroženi kupac energije, koji troši električnu energiju ili prirodni 
plin, kupac iz kategorije kućanstva koja živi u stambenoj jedin-
ici s jednim mjernim mjestom. Kućanstvo može steći status 
energetski ugroženog kupca na vlastiti zahtjev ako: 1) pripada 
kategoriji građana s najnižom zaradom po članu kućanstva, 
uzimajući u obzir sve članove kućanstva i cjelokupnu nepo-
kretnu imovinu u zemlji i inozemstvu; 2) ne posjeduje ili ne 
koristi drugu stambenu jedinicu osim one stambene jedinice 

Prikaz (25) Derutne zgrade 
s lošom izolacijom u 
Srbiji (foto dokumentacija 
Fraktala, 2016
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čija struktura i površina odgovaraju potrebama kućanstva, 
sukladno zakonu koji uređuje područje socijalnog stanovanja. 
Status energetski ugroženog kupca može dobiti i kućanstvo, 
na vlastiti zahtjev, ako život ili zdravlje člana takvog kućanstva 
može biti ugroženo prekidom opskrbe električnom energijom 
ili prirodnim plinom zbog njegovog zdravstvenog stanja.

Status energetski ugroženog kupca može se dobiti i na temelju 
zahtjeva koji se podnosi lokalnoj vlasti, koja donosi odluku o stje-
canju statusa energetski ugroženog kupca. Energetski ugroženi 
kupac ima pravo na opskrbu električnom energijom ili prirod-
nim plinom uz smanjenje mjesečne uplate. Članak 364 definira 
ugroženog kupca toplinske energije. Kupac električne energije 
opskrbljen toplinskom energijom može steći status ugroženog 
kupca pod uvjetima i na način propisan aktom iz članka 10. ili u 
skladu s posebnim zakonom ili aktom lokalne vlasti.

Od siječnja 2016. stupio je na snagu Pravilnik o ugroženim 
kupcima energije (NN 05/2016). Iako se njegov cilj može 
pripisati naporima za borbu protiv energetskog siromaštva, 
u samom dokumentu se ne spominje energetsko siromaštvo. 
Pravilnik određuje kriterije ugroženosti na temelju mjesečnog 
dohotka kućanstva, broja članova kućanstva, provjere imovin-
skog stanja i zdravstvenog statusa. Ugroženi kupac ima pravo 
na subvencije za mjesečne račune za energiju (struja i plin). 
Mjesečni pragovi prihoda za podobnost definirani su Uredbom 
o usklađenim iznosima mjesečnog dohotka kućanstva kao kri-

Tablica (1) Maksimalni mjesečni prihod kućanstva i količina električne energije 
koji se može kompenzirati subvencijama
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teriji prihvatljivosti za stjecanje statusa ugroženog kupca en-
ergije (40/2015). Dokument o procjeni potreba 2014. - 2017. 
za Republiku Srbiju definira energetsko siromaštvo kao nes-
posobnost kućanstava da upravljaju osnovnim energetskim 
uslugama, prije svega grijanjem, uz razumne troškove, u odno-
su na njihove prihode.

Nacionalna strategija o socijalnom stanovanju (NN 13/2012) 
definira „stambeno siromaštvo“ koje se u određenoj mjeri može 
usporediti s energetskim siromaštvom. U dokumentu se na-
vodi da je stambeno siromaštvo isključeno iz sustava socijalne 
zaštite i da nisu definirane mjere za zaštitu ugroženih kupaca 
kojima nedostaje dovoljno sredstava za osiguranje minimal-
nih stambenih standarda. Apsolutna linija siromaštva, na koju 
se socijalna politika obično odnosi u Srbiji, ne uključuje najam 
u troškove stanovanja. U 2009. godini 6,6% svih kućanstava 
moralo je iskoristiti više od 50% svojih prihoda za pokrivanje 
troškova stanovanja. Budući da troškovi stanovanja uključuju 
troškove električne energije i grijanja, ovi podaci mogu ukazi-
vati na visoku prevalenciju energetskog siromaštva. Ni Zakon 
o socijalnom stanovanju ni Zakon o stanovanju ne prepoznaju 
energetsko siromaštvo kao problem, niti raspravljaju o ener-
getskoj ugroženosti.

Strategija za smanjenje siromaštva u Srbiji (2003) sugerira da 
bi siromašni trebali biti zaštićeni uz pomoć reforme sustava 
u elektroenergetskom sektoru. Sve cijene trebaju odražavati 
stvarne troškove, a najugroženija kućanstva trebala bi biti 
podržana izravnim subvencijama. Zanimljivo je napomenuti 
da, za razliku od većine sličnih zakonodavnih dokumenata iz 
regije, ova Strategija posebno navodi da se subvencije tre-
baju davati uz uvjet da se energija racionalno koristi. Nadalje, 
Strategija predviđa financijsku potporu za prelazak na jeftinije 
izvore grijanja, kao i za uspostavu mehanizama za povećanje 
energetske učinkovitosti. Iako se u Strategiji navodi da su de-
taljni ciljevi i aktivnosti za smanjenje energetskog siromaštva 
opisani u aneksima, oni se ne čine javno dostupnima.

Energetsko siromaštvo je neadekvatno prepoznato kao 
problem na lokalnoj razini. Istraživanje dostupnih doku-
menata pokazalo je da samo grad Valjevo ima viziju iskori-
jeniti energetsko siromaštvo. Valjevo nastoji osigurati da 
sva kućanstva u njegovoj blizini budu u stanju ispuniti svoje 
zahtjeve za grijanje, dok su im ostavljena dovoljna sredstva 
za ostale potrebne troškove.
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Prikaz (26) Uobičajeni problemi u 
domovima energetski siromašnih u 
Srbiji (foto dokumentacija Fractal, 2016.

KRATKi POglED U STVARNOST

U Srbiji je deset kućanstava posjećeno kao dio većeg trajnog 
istraživanja¹³. Ukupno je planirano 100 posjeta kućanstvima, 
a rezultati će biti dostupni do kraja 2016. godine. Deset pos-
jeta provedeno je u tri beogradske općine: Palilula, Zvezdara i 
Savski venac. Odabir kućanstava obavljen je u uskoj suradnji s 
općinskim odjelima Beogradskog centra za socijalnu skrb na 
temelju njihovog statusa socijalne skrbi.

Službenici koji su obavljali posjete zabilježili su loše životne 
uvjete i slabo znanje o potencijalu racionalne potrošnje ener-
gije i jeftinih mjera energetske učinkovitosti koje bi im mogle 
pomoći u korištenju manje energije. Svih deset posjećenih 
kućanstava bilo je smješteno u derutnim stanovima (vidi sliku 
25) s alarmantnim razinama energetskog siromaštva.

Često viđen prizor na ulicama Beograda su oštećene fasade 
zgrada i vidljivi su problemi plijesni, posebno u prizemlju i 
podrumu. Cijevi i instalacije grijanja u većini slučajeva nisu 
izolirane, time povećavajući nepotrebne gubitke energije i 
troškove stanova. Plijesan je prisutna i osvjetljenje je slabo. Isti 
je slučaj zabilježen u deset posjećenih kućanstava.

Situacija unutar domova može se opisati kao nedostatak 
resursa i nedostatak odgovarajućih informacija.

Iako je deset kućanstava premali broj za donošenje općih 
zaključaka, rezultati mogu biti ilustracija ozbiljnosti sit-
uacije onih koji se suočavaju s energetskim siromaštvom 
u Srbiji.

FZa članove deset posjećenih kućanstava, plaćanje računa 
za energiju redovito predstavlja značajan problem i zahtijeva 
smanjivanje većine drugih kućanskih potrepština. Boje se da 
će im zbog neredovitog plaćanja ili neplaćanja biti prekinuta 
opskrba električnom energijom. U pogledu potrošnje ener-
gije, iako postoji značajan potencijal za poboljšanje navika, 
mora se naglasiti da predstavnici posjećenih kućanstava 
pokazuju pravi interes i ulažu značajne napore u postizanju 
ravnoteže između održavanja niske potrošnje energije i 
održavanja dostatne topline za zdravlje i dovoljno energije 
za osnovne svakodnevne aktivnosti (kuhanje, osvjetljenje, 
topla voda, itd.). Međutim, zbog loše financijske situacije i 
nedostatka informacija koje odgovaraju specifičnoj situaciji 
u njihovim domovima, nedostaju im rješenja za poboljšanje. 
Detaljna analiza potrošnje energije i troškova bit će objav-
ljena nakon prikupljanja i obrade podataka na terenu.

KlJUčNi KORAci zA SRbiJU

¬ Izraditi specifične mjere za energetsku efikasnost te ih uvesti 
unutar ugroženih skupina;

¬ Postaviti praćenje ugroženih kupaca na nacionalnoj razini te 
omogućiti državnu centraliziranu pomoć;

¬ Definirati energetsko siromaštvo i omogućiti statističko 
praćenje s javno dostupnim podacima o troškovima za ener-
giju i životnim uvjetima;
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Prikaz (27) Često viđena plijesan i vlaga (slikano u Sisačko-moslavačkoj županiji u Hrvatskoj

Čak i ako su štetne posljedice energetskog siromaštva do-
bro poznate, premalo pažnje je usmjereno na analizu opsega 
zdravstvenih posljedica energetskog siromaštva u JIE. Budući 
da je regija posebno osjetljiva na energetsko siromaštvo, kao 
posljedica neučinkovitog i derutnog stambenog prostora (Slika 
30) s lošim pristupom odgovarajućim energetskim usluga-
ma i starim i neučinkovitim kućanskim aparatima, vjero-
jatno je da su posljedice za zdravlje daleko iznad onih koje se 
obično prijavljuju za Zapadnu Europu. Energetski siromašna 
kućanstva žive u derutnim zgradama, sa stalnim propuhom 
kroz slabo izolirane prozore i vrata, vlažnim zidovima s plijesni 
i tamnim prostorima zbog neadekvatne unutarnje rasvjete. 
Nemogućnost grijanja domova i stalna izloženost visokim 
razinama vlage i plijesni glavni su krivci za pogoršanje zdravlja 
među onima koji žive u energetskom siromaštvu. 

Prikaz (28) Broj članova obitelji u posjećenim kućanstvima u JIE (N = 612) Prikaz (29) Pojava plijesni i propuha u JIE (N = 612)
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Duga izloženost visokim razinama vlage i plijesni u zatvore-
nom prostoru povećava rizik od pogoršanja astme [67]. 
Nadalje, zabrinjava činjenica da su marginalizirane skupine, 
osobe s invaliditetom, starije osobe i bolesne osobe češće 
izložene posljedicama energetskog siromaštva [34]. Ana-
lize prikupljene tijekom posjeta ugroženim kućanstvima 
provedene u svih sedam zemalja ukazuju na to da većina 
pogođenih kućanstava (50,5%) ima tri do pet članova obitelji, 
sa značajnim brojem jednočlanih kućanstava¹4.

Grijanje je potrebno u svim zemljama jugoistočne Europe, a 
mnoge obitelji prisiljene su zimi smanjiti svoj životni prostor. 
Višestambene zgrade u većim gradovima često su pov-
ezane na zastarjele sustave centralnog grijanja na loživo 
ulje, obično bez individualnog mjerenja ili regulacije. To 
znači da je isporučena energija vrlo skupa i neučinkovita 
te da obitelji nemaju mogućnost kontrole vlastitih računa 
za grijanje. Za razliku od onih u privatnim kućama koje su 
prisiljene smanjiti svoj životni prostor zimi, u gradskim stam-
benim višestambenim zgradama mnoge obitelji doživljavaju 
čak i prekomjernu toplinu, a bez termostata ili mogućnosti 
smanjenja grijanja obično otvaraju prozore kako bi rashladili 
prostor. Ovaj paradoks je vidljiv u svim zemljama jugoistočne 
Europe, pokazujući velike nejednakosti između urbanog i ru-
ralnog (energetskog) siromaštva.

Neke su zemlje počele provoditi pojedinačne sheme mjerenja 
u skladu sa zakonodavstvom EU-a. Uvođenjem pojedinačnog 
mjerenja mnogi od njih ostaju s izrazito visokim računima 
jer nisu upoznati s mehanizmima uštede energije. To dovodi 
do toga da su oni s niskim prihodima prisiljeni smanjiti gri-
janje. U starijim zgradama koje imaju dimnjački sustav nije 
neuobičajeno da se kućanstva isključe iz centralnog grija-
nja i da se prebace na ogrjevno drvo i pojedinačne peći uz 
električne grijače. Ova vrsta grijanja je uobičajena u ruralnim 
područjima, gdje su grijanje na ogrjevno drvo i pojedinačne 
peći gotovo standardno.

Izolacija omotača zgrade

Vrsta zgrade

godina izgradnje

Prikaz (30) Razina izolacije, vrsta i starost građevine u posjećenim kućanstvima 
u JIE (N = 612)
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14 Rezultati prikazani u nastavku temelje se na nalazima 612 kućanstava (od 833 
posjećenih) u kojima su prikupljeni potpuni i usporedivi kvantitativni podaci: 
Iako se uzorak ne može smatrati reprezentativnim, rezultati su indikativni i 
mogu se koristiti za ilustraciju ozbiljnosti ili problema s kojima su energetski 
siromašni suočeni.
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Prikaz (31) Pokazatelj bolesti i pokazatelj opće samoprocjene zdravlja

Prikaz (32) Pokazatelji samoprocjene psihičkog i fizičkog zdravlja (N = 612)

Neadekvatno grijanje u kombinaciji nedostatne izolacije i 
starih prozora s jednim staklom rezultira trajnom izloženošću 
hladnoj i vlažnoj okolini[70] [71].
Plijesan, grinje, propuh, krovovi koji cure - to je životna stvar-
nost mnogih u jugoistočnoj Europi (Slika 29)

zDRAVSTVENi UVJETi

Preko 46% ispitanika u istraživanju provedenom u jugoistočnoj 
Europi (N = 612) boluje od dugotrajne bolesti, kronične bolesti 
ili ima određene poteškoće, a više od 17% procjenjuje njihovo 
opće zdravlje kao slabo.

Poseban problem energetskog siromaštva izravno je povezan 
s distribucijskom nepravdom gdje siromašnija i ugroženija 
kućanstva žive u derutnim kućama i nemaju gotovo nikakvih 
mogućnosti za ulaganje u poboljšanja energetske učinkovitosti 
[33].

Značajan broj ispitanika (50%) navodi da su u posljednja četiri 
tjedna (u vrijeme istraživanja) imali poteškoća u obavljanju 
poslova ili kućanskih aktivnosti zbog zdravstvenih problema, 
oko 54% je imalo tjelesne bolove, a oko 49% se osjećalo nes-
retno i depresivno. Također, u istraživanju koje pokriva hrvatska 
kućanstva, analiza je pokazala da oni subjekti koji su izloženi 
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sreća

Prikaz (33) Pokazatelj osobne dobrobiti (N = 612)

Prikaz (34) Gore: Uobičajena improvizacija u pokušaju suzbijanja propuha; Dolje: 
Improvizirano kuhanje na plin. (Fotografija: Lasta Slaviček Fotografija snimljena 
tijekom terenskih posjeta u Hrvatskoj)

Sve ovo jasno upućuje na to da je potrebno hitno 
djelovanje, ne samo zato što djelomično dolazi 
do humanitarne krize u određenim skupinama 
stanovništva, već i zbog toga što ulaganje u sman-
jenje energetskog siromaštva znači poboljšanje 
gospodarstva i smanjenje ovisnosti o uvozu ener-
gije. Također, znači zaštitu okoliša i klime smanjen-
jem stopa krčenja šuma i uklanjanjem nepotrebnih 
emisija CO

  
. Hitno djelovanje omogućilo bi većem 

broju ljudi da postanu aktivni članovi društva i, 
uklanjanjem raznih uzroka štetnih posljedica po 
zdravlje, izravno smanjenje nacionalnih troškova 
zdravstvene zaštite.

stalnom protoku hladnog zraka oko prozora u značajnoj mjeri 
prijavljuju lošije fizičko zdravlje [72].

Osim loših materijalnih uvjeta kućanstava i štetnih posljedica 
za fizičko zdravlje njihovih članova, mentalno zdravlje i dobro-
bit je također potrebno uzeti u obzir. 
Prethodne analize pokazale su da su korisnici koji su imali 
poteškoća s plaćanjem računa za grijanje izvijestili o znatno 
lošijem mentalnom zdravlju od onih koji nemaju poteškoća s 
plaćanjem računa. Ovi početni rezultati ukazuju na nužnost 
takvih istraživanja na nacionalnoj razini i ukazuju na potrebu 
daljnje statističke analize prikupljenih podataka. 
Unatoč tome što žive u objektivno neadekvatnim uvjetima, koji 
uključuju sve gore navedene čimbenike (trajno izlaganje vlazi, 
plijesni, propuhu, neodgovarajućim sustavima grijanja i ener-
getskim uslugama), značajan broj ispitanika - preko pedeset 
posto - osjeća se potpuno, vrlo ili poprilično sretno.

Kućanstva su često prisiljena birati između pristupa odgo-
varajućoj količini energije i hrane.
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Sposobnost da se zadovolje adekvatne količine energije i adek-
vatna kvaliteta energetskih usluga je važno pitanje upravljan-
ja i ključna briga socijalne politike [73]. Kao što je opisano u 
izvješćima pojedinih zemalja zemlji, najčešći pristup i zapravo 
jedini pokušaj sprečavanja energetskog siromaštva u regiji, 
dosada je bio putem financijskih potpora namijenjenima so-
cijalno ugroženim skupinama. Iako je dobro da su barem po-
duzete neke mjere - time pokazujući pokušaje vlade da riješe 
to pitanje - izravna financijska potpora ne bi trebala biti prvi 
korak. To bi trebala biti posljednja mjera.

Izravna financijska potpora donekle ublažava opterećenja 
povezana s visokim troškovima energije. Međutim, ona se 
bavi samo posljedicama energetskog siromaštva, a ne uzro-
cima. Obitelji koje primaju ovu vrstu pomoći i dalje žive u is-
tim, vlažnim, derutnim, mračnim stanovima s propuhom, bez 
ikakvih opcija koje bi im omogućile da promijene bilo koji od tih 
simptoma. U Hrvatskoj je, kako je opisano, uspostavljen sustav 
koji je namijenjen pružanju izravne financijske potpore soci-
jalno ugroženim osobama koji im omogućuje mjesečni odbitak 
od 200 HRK (27 EUR) od računa za električnu energiju; novac 
potreban za to se prikuplja kroz socijalnu naknadu koju plaćaju 
svi kupci električne energije. Čak i ako je po dogovoru između 
distributera električne energije i hrvatske vlade porez trenutno 
postavljen na nulu, samo je pitanje vremena kada će distrib-
uter odbiti odustati od svoje dobiti, a računi za električnu ener-
giju ponovno će rasti - čak i za siromašne.

  

 

 

 Energija

maloprodaja

Veleprodaja prijenos

distribucija

opći proračun

posebne politike

Mreža
Porezi, pristojbe, 

izuzeća itd.

Potrošačke cijene električne energije i prirodnog plina

Prikaz (35) Elementi potrošačkih cijena energije [74])

Prije izrade bilo kojeg nacionalnog propisa važno je razumjeti 
kako se formiraju cijene energije i koje su to glavne kompo-
nente koje određuju konačne troškove za kupce (Slika 35). 
Najdostupniji podaci do sada su usredotočeni isključivo na 
električnu energiju (što se mora napomenuti je vrlo ograničen i 
ekskluzivan pristup), određivanje cijena električne energije ko-
risti se za objašnjenje mehanizama određivanja cijena.

Glavne komponente cijene električne energije su troškovi 
korištenja mreže distribucije i prijenosnog sustava, troškovi 
energije i opskrbe (veleprodaja i maloprodaja) i, na kraju, ali ne 
i najmanje važno, porezi i pristojbe.

Između 2008. i 2014., za EU 28 + Norveška, prosječne naknade 
za električnu energiju (različiti troškovi potpore) povećale su se 
u prosjeku za 170% za kućanstva. U 2014. težina pristojbi bila 
je gotovo jednaka komponenti energije i opskrbe za prosječnog 
kupca [75]. Na cijene energije dodatno utječu različiti porezi 
i davanja, što dodatno opterećuje krajnje kupce. Kao što je 
spomenuto, neke vlade odlučuju da cijene energije budu fokus 
političkog rješenja za energetsko siromaštvo. To se mora uzeti 
s oprezom jer dodavanje dodatnih pristojbi predstavlja poten-
cijalni rizik, bez poznavanja razmjera posljedica za granične 
slučajeve energetskog siromaštva. Potencijalno prelijevanje 
troškova na opću populaciju mora se ozbiljno razmotriti.
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Ukupna cijena po komponentama za kućanstva

Prije donošenja odluka o uvođenju dodatnih pristojbi na cijenu 
energije, važno je uzeti u obzir da cijena koju kupci plaćaju za 
električnu energiju i plin odražava različite elemente, na koje 
utječu i tržišne sile i vladina politika. Europska komisija navodi 
da je, pri definiranju mogućih financijskih i zakonskih okvira 
za rješavanje problema energetskog siromaštva, od ključne 
važnosti razumjeti mehanizme i strukture cijena energije 
kako bi se spriječilo prenošenje troškova na kupce [74]. Kao 
što je prikazano na Slici 37, otvaranjem i proširenjem tržišta 
električne energije veleprodajne i maloprodajne cijene ener-
gije i opskrbe su zapravo opadale. Međutim, to smanjenje iz-
brisano je brzim povećanjem poreza, što je rezultiralo ukupnim 
povećanjem cijena električne energije za krajnje kupce.

Neophodno je tražiti korekcije negativnih učinaka 
liberalizacije energetskog tržišta i izbjeći politička 
rješenja kroz različite poreze i pristojbe na već 
opterećene račune za kućanstvo.

Prikaz (36) Komponente cijene električne energije za kućanstva u EU 28 + Norveška [75]

Prvi i najvažniji korak u rješavanju problema energetskog 
siromaštva treba uključiti bavljenje glavnim uzrocima en-
ergetskog siromaštva, umjesto da se ublažavaju njegove 
posljedice kroz mehanizme čiji nepovoljne učinke možemo 
samo procijeniti i koji su dokazali da povećavaju ukupne 
troškove energije. Glavno rješenje za većinu poteškoća 
povezanih s energetskim siromaštvom je energetska 
učinkovitost.

Ulaganje u čitav niz rješenja energetske učinkovitosti, 
od jednostavnih mjera energetske učinkovitosti s ni-
skim troškovima, kao što je učinjeno za kućanstva koja su 
uključena u opisane posjete, do potpune rekonstrukcije 
zgrada i poboljšanja sustava grijanja, pokazalo se kao na-
jbolji mehanizam za ublažavanje svih aspekata energet-
skog siromaštva. Mjere energetske učinkovitosti pomažu u 
smanjenju potrošnje energije i na taj način smanjuju ener-
giju uz istovremeno povećanje razine udobnosti. Energet-
ska učinkovitost pomaže u poboljšanju kvalitete života kroz 
smanjenje vlažnosti zraka, prokišnjavanja krovova i plijes-
ni; uklanjanje hladnog propuha, što rezultira poboljšanim 
zdravstvenim uvjetima.
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Prikaz (37) Evolucija sastavnica cijena kućanstava Grafikon1 iz 2008. (Europski prosjeci obuhvaćaju EU 28 + 
Norvešku ponderirani potrošnjom odgovarajućeg sektora [75]

Poboljšanje energetske učinkovitosti stanova i 
kućanskih aparata, uz poboljšanje sustava grijanja i 
ventilacije, najefikasniji je i održiv pristup smanjen-
ju energetskog siromaštva [76] [77] [13] [78] [73] [7].

Što je još zanimljivije, čini se da siromašnija kućanstva imaju 
veće koristi od takvih poboljšanja [78] i dok je većina studija 
izvijestila o malim, ali značajnim poboljšanjima zdravlja, vjero-
jatno je da se još veća poboljšanja zdravlja događaju, ali se ne 
bilježe kako se pojavljuju kroz duži vremenski period od ana-
liziranih [79].

Kućanstva koja nemaju pristup električnoj mreži suočavaju se 
s posebnim teškoćama. U takvim situacijama teško je riješiti 
pitanje energetskog siromaštva mjerama za poboljšanje en-

ergetske učinkovitosti i stoga bi bili potrebni alternativni 
programi za osiguranje pristupa električnoj mreži. U nekim 
slučajevima postoji mreža, ali kućanstva ne mogu uspostaviti 
vezu; u drugim slučajevima mreža je relativno blizu, ali ne na 
mjestu gdje je potrebna, dok negdje ne bi bilo ni isplativo raz-
motriti mrežne veze, stoga je potrebno razmotriti instaliranje 
fotonaponskih sustava i sličnih rješenja.

Dok su neke zemlje u regiji nedavno počele pružati različite 
sheme potpore za poboljšanje energetske učinkovitosti 
dostupne kućanstvima, kućanstva koja su siromašna ener-
gijom obično ne koriste raspoložive mehanizme jer je doku-
mentacija za prijavu prezahtjevna i nemaju dostupnih sred-
stava za zatvaranje financijskog jaza. Programi energetske 
učinkovitosti za energetski siromašna kućanstva trebaju biti 
pažljivo osmišljeni tako da budu dostupni i onima kojima je to 
potrebno. Važno je smanjiti birokraciju i, ako je potrebno, pružiti 
besplatnu pomoć za popunjavanje dokumentacije i zahtjeva za 
primanje različitih oblika potpore za energetsku učinkovitost.
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Od najveće je važnosti povećati svijest o tome da 
je energetsko siromaštvo među-sektorsko pitanje 
koje zahtijeva hitnu pažnju i od strane društvenih 
i energetskih aktera. To je društveno pitanje koje 
zahtijeva prvenstveno tehnička energetska rješenja, 
koja slijedi mehanizam financijske podrške.

Programi potpore energetskoj učinkovitosti obično nude samo 
postotak potrebnih ulaganja, ostavljajući siromašne iz svog 
djelokruga. Nedostatak sredstava za mjere smanjenja ener-
getskog siromaštva čest je problem u regiji. Financiranje od 
strane EU-a, tj. putem kohezijskih fondova i Instrumenta za 
pretpristupnu pomoć, trebalo bi ponuditi financiranje namijen-
jeno posebno za rješavanje problema energetskog siromaštva. 
Sredstva dostupna na nacionalnoj razini kroz različite sheme, 
tj. kroz shemu trgovanja emisijama i drugim onečišćivačima, 
također treba uzeti u obzir za financiranje poboljšanja ener-
getske učinkovitosti u ugroženim kućanstvima.

Programi za povećanje „energetske pismenosti“ i energetsko 
savjetovanje trebaju se povezati s drugim programima ener-
getske učinkovitosti. Ugroženim skupinama treba pružiti infor-
macije potrebne za razumijevanje njihovih energetskih navika i 
čitanje računa za energiju. Informacije o troškovima i koristima 
različitih energetskih učinaka i uštedi energije trebale bi biti 
dostupne i predstavljene na jednostavan način.

Druga važna prepreka uspješnom rješavanju energetskog 
siromaštva je da je energetska učinkovitost u domeni energet-
skih vlasti, dok je energetsko siromaštvo društveni problem. 
Iako je to socijalno pitanje, društveni akteri obično izbjegavaju 
suočavanje s njim jer smatraju da spada u energetski sektor.

Od presudne je važnosti da su energetska i socijalna poli-
tika usklađene u segmentu energetskog siromaštva, te da 
socijalna skrb prepoznaje energetsko siromaštvo kao važno 
društveno pitanje, te surađuje sa stručnjacima za energiju u 
osmišljavanju odgovarajućih političkih odgovora. Energetsko 
siromaštvo nije samo pitanje rashoda kako se često tumači; 
to je razvojno pitanje.

Potrebno je hitno djelovanje kako na nacionalnoj razini EU-a 
da bi se pružila pomoć i potpora potrebitima, ate kako bi se 
ublažili štetni utjecaji energetskog siromaštva uz iskorjen-
jivanje njegovih uzroka [80]. ako su rezultati provedenih pos-
jeta energetski siromašnim kućanstvima u regiji jugoistočne 
Europe, koji su predstavljeni u ovom izvješću, indikativni i jasno 
naglašavaju važnost neposrednog djelovanja, preporučuje se 
da se detaljna istraživanja provode koristeći reprezentativne 
uzorke u svakoj zemlji. Takva istraživanja pružila bi vrijedne 
uvide i osigurala čvrstu osnovu za odgovarajuće političke 
odgovore u svakoj zemlji.
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Preporuke
 



Organizacije civilnog društva kroz SEE SEP predlažu sljedeće¹5:

¬ nastaviti diskusiju o usvajanju mjerljivih definicija 
energetskog siromaštva – na nacionalnoj, regionalnoj i EU 
razini

¬ izraditi i usvojiti nacionalne, regionalne i EU indikatore za 
praćenje energetskog

¬ izraditi detaljnu analizu problema na nacionalnom nivou u 
suradnji s nacionalnim zavodima za statistiku

¬ osigurati javno i lako dostupne podatke iz nacionalne 
statistike o troškovima za energiju i životnim uvjetima (na 
godišnjoj osnovi)

¬ poboljšati prikupljanje podataka na temelju odabranih 
pokazatelja, tako da rezultati mogu biti usporedivi između 
zemalja, pratiti promjene tijekom vremena i kontinuirano 
pratiti statistiku energetskog siromaštva

¬ poboljšati definicije ugroženih grupa na nacionalnoj, 
regionalnoj i EU razini

Financijsku podršku, kao što su naknade i podrška 
za plaćanje računa za električnu energiju, treba 
koristiti kao mjeru nakon svih provedenih isplativih 
opcija energetske efikasnosti. Ovo ne bi trebala biti 
prva mjera, jer ne doprinosi ukupnom poboljšanju 
kvalitete života i ne promovira racionalno 
korištenje energije.

¹5  Preporuke su temeljene na predstavljenim i diskutiranim prijedlozima 
uspostavljenim tijekom konferencije o energetskom siromaštvu u JIE, organ-
iziranoj u okviru projekta REACH u Europskom parlamentu 1. lipnja 2016. [7] 
te uzimaju u obzir rezultate pilot projekta implementiranog u svih 7 zemalja 
u okviru projekata SEE SEP, REACH, REACH CEI i Znanjem do toplog doma.

Energetsko siromaštvo treba uključiti u nacionalne programe, 
koristeći sljedeće mjere kao smjernice:

¬ jeftine mjere energetske efikasnosti i mjere za uštedu 
energije (efikasna unutrašnja rasvjeta, načini sprječavanja 
propuha kroz vrata i prozore, reflektirajuće folije za radijatore, 
termometri, itd.)

¬ zamjena kućanskih aparata (“staro za novo”)

¬ zamjena neučinkovitog sustava grijanja (uz korištenje 
obnovljivih izvora energije kada je to moguće)

¬ različite metode obnavljanja fasada zgrade:

¬ zamjena prozora i vrata

¬ izolacija krovova

¬ izolacija zidova

¬ izolacija podova

¬ promoviranje temeljitog renoviranja zgrada čiji su 
stanari ugroženi, i ako je moguće, omogućiti im zamjen-
ske stanove u slučaju nemogućnosti renoviranja zgrade 
zbog starosti.

¬ subvencije za mjere energetske efikasnosti uz visoke stope 
sufinanciranja i sustav podrške za ispunjavanje papirologije, 
kao i strogi kriteriji odabira

¬ minimaliziranje birokracije

¬ beskamatni krediti za temeljito renoviranje

¬ obnova svih socijalnih stanova u državnom vlasništvu

¬ zahtjevi za niskom potrošnjom energije za sve nove 
socijalne stanove

¬ kampanje ‘energetske pismenosti’ za ugrožene skupine ljudi.
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